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BiÉ
dsh Sc>UusckHÍg^ és
wztsák zsidók

Ausztria azon peches országok közé tar­
tozik. melyek a kelleténél erősebben függ­
nek a nemzetközi politikai tényezőiktől. 
Olyan ország, melynek életszükséglete a 
nemzetközi közvélemény és a hatalmak 
gyámsága. E nélkül elvesztené önállósá­
gát.

Ezért van az, hogy ennek az országnak 
a kormánya belpolitikájában is mindig ki­
felé sandít, vájjon látják-e és ha látják mit 
mondanak odakü-n*: arrip, amit saját há­
tában tesz-vesz.

Schuschnigg kanceilárbaa meg is van az 
igyekezet, hogy úgy politizáljon befelé, 
hogy az kifelé is jó színben tűnjön fel.

Ami nem jeleníti azt, hogy ez mindig 
sikerül is neki, A zsidókérdés tekintetében 
például nem sikerül

Schuschnigg olyan zsidópolitikát igyek­
ezik üutugurál ni, hogy belpolitikáikig is 
megfelelő és kifelé sem ártalmas.

Befelé: megtisztítja a közigazgatást, a
bankéletét, a közoktatást, a politikai és 
gazdasági életet az úgynevezett „zsidó be­
folyástól“. S mig mind a két kezével „tisz­
tít’* országában, kifelé fordított arca barát­
ságos képet igyekszik mutatni a külföldnek, 
eként szólva:

„Nem uraim, én kesztyűs kézzel dolgo­
zom itt bent, ne tessenek rólam semmi 
i'.osszat gondolái... Hogy néhány zsidó al­
kalmazottat kihajítottunk a bécsi közigaz-

ásbói.vagy mondjuk az összes zsi­
dókat, — ez kérem véletlen .. . Véletlenül 
szocialisták voltak ők. . \ Én igazán nem 
tehetek arról, hogy közben zsidók is voltak 
ar. illetők. Hogy a bankokból is kitettük a 
zsidókat. . . hát istenem, a bankok mind 
■zsidó kezekben voltak ... az osztrákoknak 
<■> beli bank. Hogy a politikában nem en­
gedem érvényesülni a zsidókat, erről sem én 
tehetek: a zsidók zsidóknak érzik magukat 
■és nem osztrákoknak.“

Ilyeneket mond Schuschnigg kancellár és 
amikor ilyeneket mond csak szánalommal 
lehet rágondolni. Nagy és sokoldalú igye­
kezete ugyanis hiábavaló. Bent, Ausztriá­
ban: távolról sem hatja meg a náeikaij
mindaz, amit Schuschnigg két kezével mű­
iéi. Kunt: a civilizált világban mindenki 
tudja, hogy Ausztriában burkolt antiszemita 
rezsim áll a kormányrudnál.

Mag”, a nyilatkozat is, melyet Shcuschnigg 
•a külföldnek szánt megnyntatásnak — oly­
képpen, hogy az befelé se ártson —, árulja 
el ezt legélénkebben. Schuschnigg diplomati­
kus akart lenni, amikor azt mondotta, hogy* 
ö eiitéli azt az antiszemitizmust, amely né­
met faji szempontokra támaszkodik és el­
ítéli K'í’er zsidó politikáját is. Nyitva hagyta 
azonban azt a kérdést, melyik az az anti­
szemitizmus, amelyet helyesnek tart. E kér­
dés ugyanis magától adódik Schuschnigg 
nyilatkozatából.

De a felelet is.
Olyan antiszemitizmus van Ausztriában, 

■mely kifelé meg akarja őrizni a humanista 
'Zinezetet, hogy befelé annál eredményesebb 
munkát végezhessen. És ez az antiszemitiz­
mus okos akar lenni. Ad bizonyos jogokat 
bizonyos zsidóknak, hogy ennek címén annál 
többet vehessen el tőlük.

Schuschnigg dr. zsidópolitikája ezért ve­
szedelmesebb, mint a Hitleré.

Az osztrák zsidók jövője távolról sem 
irigylés reraéltó.

lcáhtyil$ét

A demokrácia ellenfelei rendszerint siker­
rel érvelnek azzal a sok esetben helytálló 
igazsággal, hogy az elmaradott országok né­
pei nerc érettek arra, hogy a saját fejükkel 
és a saját érdekükben kormányozzák magu­
kat.

Arra hivatkoznak, hogy a nép elmaradott 
tömegei képtelenek felismerni valód: érdekei­
ket és e, legtöbbször a pártok demagógiájá­
nak esnek áldozatul.

Látszatra ezek az érvek helytállóak, külö­
nösen, ha a németországi eseményeket vesz­
tük analízis alá, ahol az átlagos műveltség 
-lég magas fokán álló tömegek voltak azo.f. 
ameíy k saját halálos Ítéletüket kimondó - 
ták.

A demokrácia ellenfeleinek igazsága azon-
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Dunca 3enő dr 
prefeklys katonai W Xá&éíB

ügye a kamara elit.
A hadügyminiszter rehabilitálta a megtámadott prefektust Qavrll MihaSi 

sigheti prefektust hazafiatlansásgal vadoisák meg
Cuza kéri, hogy luca alminiszter azonnal 

válaszoljon.
lonescu: De válaszolhat a jelenlevő mara- 

muresi képviselő: Condrus is.
Condrus: Csak a magam cselekedeteiéit 

vállalok felelősséget.
luca: Mi nem ismerjük el a prefektusnak 

azt a jogát, hogy a községi választásokba be­
folyjon. Mihali, mint a párttagozat elnöke 
működhetik közre a választásoknál és ameny- 
nviben hazafiatlan magatartása valóban ki­
derül , úgy ennek meg lesznek a következ­
ményei.

Tica képviselő a belügyminisztert inter­
pellálja meg, hogy gondoskodjék több tíz­
ezer beszaráhiai román állampolgárságáról.

Gimnhesan kéri, hogy a kereskedelmi 
vállalatok nyomtatványain és a plakátokon 
a helység- és uccanevek csak az állam nyel­
vén szerepeljenek.

Beloiu a Bartaromian textilcég ügyében 
interpellál. Ez a cég eddig Galation műkö­
dött és most Bucurestibe tette át központ­
ját. A cég 211 millió iejes alaptőkével mű­
ködik és csak 24 ezer lej adót fizet évente, 
tehát nyilvánvalóan becsapja az államot. 
Már több vizsgálat megindult, de még eddig 
semmi erelménye nincs. A központban 30 
tisztviselő dolgozik, mind a 30 idegen.

Lizescu: Ez a cég ezer szövőszékkel dol­
gozik és tönkreteszi a belföldi ipart. 800 
millió» lej évi forgalma mellett 24 ezer lejt 
ad évente az államnak.

Ezután a napirenden benyújtották az

Bucuresti, február 9 (Az Uj Kelet tud.) A 
kamara mai ülésén Saveanu elnök felolvassa 
a hadügyminisztérium átiratát, amelyben 
Giargiu cluji képviselő interpellációjára vá­
laszol Dunca Jenő clujmegyei prefektusnak 
tartalékos őrnaggyá való kinevezése ügyé­
ben. A leimt szerint a clujmegyei prefektus 
katonai szolgálata alatt a legteljesebb meg­
elégedéssel töltötte be pozícióját, 1921-ben 
és 1922-ben közmegelégedésre működött, soha 
semmi fegyelmi eljárás ellene nem volt. A 
hadseregből való kiválása saját akaratára 
történt. Soha a hadsereg intézményének kárt 
nem okozott, ellenkezőleg, működése díszére 
vált a hadseregnek. Mindig fegyelmezett ka­
tona volt és tiszti becsületén semmiféle 
csorba nem esett.

luca belügyi alminiszter közli, hogy az in­
terpellációt eredetileg a belügyminisztérium­
hoz intézte, éppen ezért ö is felszólal a kér­
désben. Dunca, Jenő dr. egyike a legkiválóbb 

I adminisztratív ereknek az ország szolgálatá- 
] ban és éppen azért a legnagyobb megelége- 
I déssel tölti el a hadügyminisztériumnak ez a 

leirata. Csodálkozik afölött, hogy Giurgiu, 
akit objektiv embernek tartott, ilyen durva 
támadást intézett a kitűnő prefektus ellen.

Adam lonescu szerint Gavril Mihali sighet- 
megyei prefektus, alti egyben a liberális párt 
ottani tagozatának az elnöke is, a sigheti 

I községi választáson olyan listát állított ösz- 
I sze, amelyen a 28 tanácsos közül 8 román és 
i 20 zsidó és magyar. Ez a román lakosság 
I számára lealázó. Mihali hazafiatian érzései 
: közismertek. A magyar világban főszolgabíró

f , r . I e .    a*. „ l, i m 1 r*
Kozismervea. a magy^ " : ércnénzekre vonatkozó törvényt. Néhány
volt és magyar zászlóval fogadta a bevomüo j ^ 1<épvis,,iö és Iunian szólalt fel a 

I román csapatokat. A község: választ ásol.on ; &1
I való szerepe is felháborító. javasa °z.

Leon. Blum a „Populsíre^-bBii írott cikkében be- 
jelenti, ho^y a párizsi munkásság tSütefm io| 

Schuschnigg osztrák kancellár ellen
Párizs, február 9. (Rador). A Le Populaire 

és L'Humanáté szocialista lapok mai számuk­
ban felhívást intéznek a munkássághoz, hol­
nap tegyék le az emlékezés virágait a köz­
társaság! téren. Utasítják azonban a mun­
kásságot, miután virágait elhelyeztek, rög­
tön menejenek tovább, nehogy ajkaimat Ró­
janak a rendőrségnek a beavatkozásra.

Egyidejű jelentés szerint Leon Blum szo­
cialista vezér a Le Populeire-ben cikket irt

ban csak látszólagos. Látszólagos pedig 
azért, mert a demokrácia szabadságjogai nél­
kül lehetetlenség elképzelni a tömegek poli- 
ti’oii nevelését, egy olyan társadalmi és kul­
turális iskolázottság atmoszféráját, amely a 
népeket alkalmassá teszi saját sorsuk alakí­
tására.

Azokban az országokban, amelyeknek szel­
lemi és gazdasági nívója alacsony, különös­
képpen nagy akadályokba ütközik a töme­
geknek egy* magasabb gazdasági és szellemi 
nívóra való felemelkedése, a demokrácia által 
biztosított szabadságjogok nélkül.

Ezt az igazságot az összes elmaradott or­
szágok politikusai és népvezérei közül a ^leg­
teljesebben és legmagasabb szellemi áttekin­
tés mellett Törökország nagy demokratikus 
„diktátora“: Karnál pasa ismerte fel.

Kemá! pasa az irányított demokrácia meg­
teremtője, aki egyfelől erős kézzel nyomtat el 
demokrácia jobb- és baloldali ellenségeit, a 
reakció ártó tradíciókba ágyazott és a hala­
dás eilen feszülő erőit, másfelől azonban át­
gondolt és nagyszerű intézkedésekkel biztosí­
totta a török nép számára a felvilágosodás 
és a haladás összes előnyeit, gazdasági és 
szellemi felemelkedésének lehetőségeit.

Kemál pasát általában diktátornak sze­
retik tekinteni azok, akik tehetségtelenül és

Schuschnigg osztrák kancellár párizsi láto­
gatásával kapcsolatban. Leon Blum bejelenti, 
hogy az osztrák kancellár párizsi látogatása 
alkalmából ellenséges tüntetésekre fog sor 
kerülni. Kötelességünk felháborodásunknak 
kifejezést adni az ellen, alti az ausztriai fa­
siszta és jezsuita tirranízmus felelős vezető­
je. Az összes demokraták és köztársaságiak 

! így éreznek — fejezi be cikkét Leon Blum.

kalandor-eszközökkel kacsintanak a diktatú­
ra és a diktátorság álmai felé. Holott Ke­
mál pasa „diktátorsága“ nem a személyes 
önzés, nem a népelnyomas szolgálatában áll, 
hanem ellenkezőleg: egy elmaradott ország­
ban a nép szellemi nívójának és demokrati­
kus felemelkedésének egyik imponáló esz­
köze.

Kemál pasa az irányított demokrácia 
nagyszerű mestere, aki a tegnap lefolyt tö­
rökországi választásokon a legtisztább esz- 

í közökkel szerezte meg az abszolút többsé- 
I get, aki a még két évtizeddel ezelőtt há- 
j remekkel telített Törökországban választó- 
í jogot adatott a nőknek és az uj parlament- 
! iében immár tizenhat női képviselő fogja 
I védeni a felszabadult török női társadalom 
I érdekeit.

Kemál pasa a gyenge nyugati demokrá­
ciáknak megmutatta a demokrácia biztosí­
tásának útjait. Megmutatta azt, hogy a de- 

I mokrácla nem jelenti egyben a gyengeséget 
I a demokrácia ellenségeivel szemben, meg- 
\ mutatta azt, hogy a népeknek ajándékozott 
\ demokráciát nem lehet a nép ellenségei mar- 
; talékául odadobni s hogy aki demokráciával 
\ akar uralkodni, annak a demokráciát, ha 
I kell, akár diktatúrával is meg kell védetroez-

Y1LÁG TÜKRE

Japán gyárak — belülről
Nem szívesen mutatják a japánok gyáraik 

belsejét a külföldieknek, ők maguk európai 
és amerikai útjukon ugyan sokat tanultak, 
annyit, hogy a japán üzemek ma már példái 
sok tekintetben a termelésnek, de termelésük 
titkát senki idegen előtt nem árulják el. 
Csupán egy esetben, ha az idegen a külügy­
minisztérium ajánlásával jön a gyárigazgato - 
hoz. Az ilyen ember megbízható. Ilyennel: 
megmutatják a nagy üzemeket; a közép- és 
kisüzemek látogatása már nehezebb, ide csak 
személyes kapcsolatok lévén jut az ember. 
Ezeknek a kisebb kapacitású üzemeknek na­
gyobb a jelentőségük Japánban, mint a 
gyáraknak.

Ha bejut az ember egy nagy gyárba, ak­
kor előbb nem kísérik az igazgató fogadó- 
szobájába. Ilyesmi Japánban nem ismernek, 
a nagybanitokat kivéve. Egyebütt, gyárakban 
és szerkesztőségekben, az igazgató, illetve 
kiadó alkalmazottjai között ül, vagy járkál 
és ugyanígy dolgozik, mint a többiek. Ez a 
szoros egyéni viszony áll fenn az üzemi ve­
zető és a munkásság között. Nem idegen, 
ellenkezőleg, barát és jóságos tanácsadó. A 
gyártulajdonos nem proccol nem jön autón 
a gyárba, hanem villamoson, mint az alkal­
mazottjai. Nem tüntet sem nyilános helyeken 
a gazdagságával, sem otthonában. amely 
egyszerű, kényelmes, de nem iuxusos. Valami 
a régi családi szellemből megmaradt a mun- 

i kaadó és munkás között.

Egy svájci gyáros, aki a legnagyobb japán 
gyapotszövődét látogatta meg, a látogatásról 
többek között igy referált:

A gyárigazgató kék műnkászubbonyban 
fogadott. Teát szervíroztak tiszteletemre. Ez 
alkalom volt arra, hogy kissé informálódjam 
az állapotokról. A munkásszervezetekröl ér­
deklődtem. Ezeknek a tanácsait szívesen hall­
gatom meg — mondotta az igazgató —, de 
csak műszaki és szervezkedési kérdésekben. 
Munkaidő, bér, leépítés és uj munkások fel­
vétele már a munkaadó és munkások közös, 
úgyszólván pátriárkáim ügye. A gyáramban 
dolgozó 3700 munkás közül 500 a férfi, a 
többi 15—20 év körüli leány, akik a gyárban 
laknak és átlag 3—4 évet töltenek itt. Az­
után vagy férjhez mennek vagy pedig házi­
munkával keresik meg kenyerüket, sn ma­
gam tanítom őket esti tanfolyamon a szövő­
ipar elméleti részére és az eddigi tapasztala­
tok szerint a gyárból elkerült nők a házi 
szövőiparban jól boldogulnak.

A gyárban naponta 15 bála indiai, ameri­
kai, egyiptomi és perzsa eredetű gyapotot 
dolgoznak fel. A gépek reggeli öt órától este 
11 óráig szakadatlanul futnak, a munká­

sok két rétegének munkája mellett. A fia­
tal munkások feladata főkép az. hogy az 
elszakadt szálakat rendbehozzák. Egy-egy 
munkásleány 3—6 szövőgépet ellenőriz, vagy 
25—48 automatikus szövőszéket Minden 
gépnek saját elektromos induktera van és 
saját porszívója. A levegőt mesterségeden 
nedvesítik, nehogy rontsa a levegőt. Négy 
munkásleány lakik egy teremben. amely 

, tiszta és világos. Japánban a Toyoda-Webb 
rendszerű szövőgépek vannak basználatcan. 
a „világ legszebb szövőszékei“. A gépgyár, 
amely ezeket előállítja, nem győzi szállítani 
a szövőszékeket. A gyár legutóbb 197 száza­
lékos osztalékot fizetett.

A japán munkarendszer közös karaktere, 
hogy a gépeket erősen kihasználják, nem 
úgy, mint Európában, ahol a gépek kímé­
lése a tendencia. Viszont a lekoptatott gépe­
ket inkább javított rendszerijeltkel cserélik 
be, ahelyett, hogy toldanák-foltoznák azo­
kat.

Ellenőrzés nélkül dolgozik a japán mun­
kás, alti á világ legönérzetesebb dolgozója. 
Ha a munkavezető visszaad neki egy rosszul 
sikerült darabot, vérig meg van sértve. Vi­
szont ez elegendő a munkásnak althoz, hogy 
ambícióját sarkalja és hogy a jövőben ha­
sonló hibákat ne kövessen el. Az embernek 
az a benyomása, hogy a munkások azért is 
dolgoznák ilyen különös ambícióval, mert 
ebben nemzeti büszkeségüket látják. Mmden 
japán ember úgy érzi, hogy eg)' jó teljesít­
mény, amit a külföldi is elismer: nemzeti be­
csületet jelent és azt, hogy Japán ezen a
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réven is első helyet foglal et a kuiturorssá- 
gek sorsában. A legtöbb üzemben akkord- 
rezidfiiaer van, azonkívül újabban meghonosí­
tották a prémiumok rendszerét, vagyis dija­
kat tűznek ki a legjobb teljesítményekre.

*

Nemrégen Jokohamában csőgyár létesült, 
amely naponta 150 tonna agyag- és beton­
csövet áHit elő. Ebben a gyárban egyelőre 
még nincs akkordmunka, mert a keresne! 
csak most indult meg. Azonban a jövő sze­
zonban már áttérnek az akkorcbnunkára, 
hogy eszel is nagyobb teljesítményekre sar­
kalják a munkásságot. Angol és német mér­
nökök egész serege dolgozik ebben a gyár­
ban, ahol a legújabb rendszerű csatornákat 
készítik.

Az idegen műszaki személyzet szerződéses 
alapon él az országban. Szokatlanul nagy 
összegeket keresnek, úgyhogy két-három évi 
Japánban való tartózkodás után takarékos 
életmód mellett annyit gyűjthetnek, hogy ab­
ból tiz évig is megélhetnek munka nélkül. A 
jó japán valutát kivihetik és semmiféle pénz­
ügyi rendelet nem korlátozza őket ebben a 
tekintetben.

Ugyanakkor azonban, amikor a modern 
üzemekben, a munkásság kis bér mellett ke­
vés munkateljesítményt végez, a kicsiny és 
technikailag fejletlen gyárakban középkori 
állapotok uralkodnak. Ugyanazt a kézműves 
munkát keli elvégeznie a munkásnak, mint 
évszáza dokkal azelőtt. Még a gtnnmlf eldol­
gozó üzemekben is ilyen primitiv állapotok 
vannak. Szó sincs egészségügyi óvintézkedé­
sekről vagy tűzbiztonságról. Faházakban, 
egymáshoz zsúfolva dolgoznak reggeltől es­
tig a munkások, bog;' teniszcipöket gyárt­
sanak, 40 lej értékben vagy egy pár haris­
nyát. 35 lej értékben vagy egy tucat fürdő- 
trikót 400 lej értékben.

'viszont aránylag primitiv felszerelésű gyá­
rakban is nagymennyiségű árut tudnak ki­
hozni. Otaruban egy bádogdobozgyár. amely 
háromszáz munkást foglalkoztat, évente két­
milliárd dobozt gyárt. Ebben a gyárban 
minden automatikusan megy, a bádogdobozok 
egyik géptő' a másikhoz gördülnek, két eme­
letet jár meg mindegyik, míg aztán lejut 
csomagolásra a pincébe.

Japán az ellentétek országa. Iparában a, 
legrégibb termelési rendszert és a legújab­
bal lehet találni. Japán a. fáradhatatian 
munka országa, a japán nép a sárga faj 
egyik legérdekesebb, legtörekvöbb népe, 
amely lehet, hogy az egyetemes kultúra ál­
dásává válik, de lehet, hogy a nyugati kul­
túrák ostora.
-----  ---—....... .■-'■»‘■Ln- ■..........

— Borzalmas robbanás a Cherbourg! pi­
rotechnikai intézet lőporraktárában. Pá­
rizsból jelentik: Cherbourgban a pirotechnikae 
intézet iöporraktárábad robbanás történt, 
amelynek következtében tűz ütött ki. A rob­
banás következében több épület rembadőit 
10 kilométernyi körzetben számos ház meg­
sérült. A szerencsétlenségnek egy halott 
és három sebesült áldozata van.

BÖNMZ'FILM
MŰVÉSZET

A itOJMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, február 10: (Este.) Állarcosbál. 

Alfred Picc&ver tenorista és Jean Atha- 
nasiu bariton közreműködésével.

Hétfő, február 11: Trubador. (Binu Bádes- 
cu tenoristával.)

MUNKAS-MOZGd MŰSORA :
Str. Vali 7. Telefon: 171.
Vasárnap 3, 6 és 9, hétfőn, kedden 5 V. és 9 

órakor dupla műsor egy helyárért: I. 
Friderika, Lehár Ferenc világhírű ope­
rettje filmen. Főszerepekben: Mady 
Christians, Otto Walburg, Ida Wüst és 
Paul Hörbiger. II. Cavalcada. A leg­
nagyobb háborús film. Főszerepekben: 
Clive Brook és Diana Wynyard.

Maép és mm
tollal;

javítását szakszerűen végezzük. Bokszoroaí- 
♦ásókat ízléses kivitelben készítünk.

TIJ KELET

Schuschnigg osztrák kancellár elítéli 
Hitler antiszemita politikáját

Hit adtak a zsidók a német népnek?

FilÍE
Írógép én töltőtoll vállalat Str. Reg. Maria 3. 

Telefon: 11-09.

Amszterdam, február 9. A „De Tijd“ cí­
mű amszterdami katolikus lap interjút kö­
zöl dr. Schuschnigg osztrák kancellártól, 
amelyben a zsidó-kérdés kapcsán a követ­
kezőket mondotta:

— Elhibázottnak és hamisnak tartom 
az antiszemita akciókat, amelyeket a né­
met faji kérdés szempontjából indítottak 
meg. A zsidók az árjákkal szemben távol­
ról sem alacsonyabbrendü-ek, hanem velük 
egyenértékűek. Ka ma szellemileg erőseb­
beknek és élesebbeknek is bizonyulnak, 
úgy másrészről hiányzik a röghöz kötött­
ségük. Itt-ott hamis hasznot húznak ezek­
ből. a szellemi tulajdonságokból az árják 
kihasználására. Ezzel szemben természete­
sen el kell járnunk. Ha a zsidó szellemi­
ség helytelen és hamis irányba terelődik, 
úgy ennek sokkal veszedelmesebb követ­
kezményei vannak, mintha ugyanez az árja 
szellemiséggel történne.

— Nem áll szándékomban bármit is ten­
ni a zsidók ellen Ausztriában. Téves és os­
toba dolog egy művészt, csak azért mert 
zsidó, saját munkaköréből kizárni. Nem 
szívesen emelek azonban zsidókat a legma­
gasabb pozíciókba, mert alapjában véve na­
gyon kevés zsidó van, aki nem érzi magát 
mindenekelőtt zsidónak és csak azután 
osztráknak.

— Tekintettel arra, hogy a bankházak 
csaknem kivétel nélkül zsidó kezekben 
voltaic, jobbnak tartom, ha a „Kreditan­
stalt“ vezetőségében nincsenek már zsi­
dók.

— Ha az árják tenni akarnak valamit 
a zsidók ellen, mert ők más fajhoz tartoz­
nak, egy dolgot nem szabad elfelejteniük: 
azt. hogy a zsidók kisebbségben vannak és 
nem becsületes dolog velük szemben olyan 
eszközökkel fellépni, mint amilyen eszkö­
zökkel Németországban jártak el é&bnük. 
Hitler nem vette magának a bátorságot, 
hogy a zsidó nagykapitalistákat döntse le, 
holott ezek veszedelmesebbek, mint a kis 
zsidó licreskedők. Mendelsohn bankárt 
tiszteletbeli árjának nevezték ki, vagyis 
bizonyítványt adtak neki, mely szerint 
ugyanolyan jogok illetik meg őt, mint az 
igazi árjákat.

A holland újságíró ama kérdésére, igaz- 
e, hogy sok zsidó alkalmazottat bocsátot­
tak el a bécsi városi közigazgatás kötelé­
kéből, dr. Schuschnigg igy válaszolt:

— Ez igaz, de ezen egyéneket azért bo­
csátották el, mert szocialisták voltak és a 
szocialisták ellenséges magatartást tanú­
sítanak a kormánnyal szemben. Puszta vé­
letlen, hogy, egyúttal zsidók is voltak.

Berlin, február 9. Raventlow gróf lap­
jában, a „Reichswart“-ban cikket közöl, 
amelyben hangsúlyozza, hogy a német nép­
nek sincs szüksége zsidó teljesítményekre 
és nem is akar zsidó szolgálatot igénybe 
vermi. Nem akar semmilyen közösséget ez­
zel az ártalmas néppel. Fejtegetéseinek 
konklúziója, hogy tagadásba kell venni a 
zsidók újbóli egyenjogúsítását Németor­
szágban. „A zsidó emancipáció száz eszten­
deje — írja a lap — száz éves tapasztalá­
tól-: is egyben, melyek arra tanítanak, hogy 
a német népnek a zsidókkal való együtt­
élése minden tekintetben káros voltée

Dr. Alfred Hirschberg, a zsidó „C. V. 
Zeitung“ legutóbbi számában reflektál a 
„Reichswart“ cikkére „Egy évszázad ered­
ménye“ cim alatt. Dr. Kirschberg kimu­
tatja, hogy az az évszázad, amelyet Ra­
ventlow gróf lapja károsnak nevezett, Né­
metország fellendülését hozta magával és 
el ben előkelő szerepet töltöttek be a zsidók 
is. Emlékezteti a Reichswartot Walter 
Ke i,Lenau teljesítményeire a háborús 
nyersanyag-gazdaság megszervezése terén, 
Oc.ro, Haber és Frank felfedezéseire, me­
lyek a német élelmezést biztosították a há­
ború alatt, Albert BaTlinra, a németországi 
zsidó Nobeldijasokra, stb.

„Ezeknek a számoknak és neveknek a 
felsorolásával természetesen nem akarjuk

azt állítani, hogy minden pozitív teljesít­
ményt zsidók produkáltak. De épp oly ke­
vésbé tudjuk elismerni ennek ellenkezőjét, 
nevezetesen, hogy az elmúlt évszázad min­
den sötétsége és ártalmassága a német zsi­
dók rovására írandó. Kérdjük: vájjon a 
Reichswart állításainak konzekvenciája­
ként kipusztitandó mindaz, ami zsidóktól 
származik a tudomány, a kutatás és a gaz­
daság terén? A bibliáról és a prófétákról 
nem is szólva — a rádióról is le fognak 
mondani, hiszen a nemárja Herz és a nem­
árja von Lieben nélkül elképzelhetetlen ez 
az alkotás? Vájjon a lakosság halandósá­
gának. is meg kell sokasodnia újból, mert 
le kell mondani az olyan gyógyszerekről, 
mint amilyen a Wassermann reakció és az 
Erlich-féle Salvarsan ?

Anélkül, hogy kimerítő számszerű bizo­
nyításba kellene bocsátkoznunk, állítjuk, 
hogy mindazon károk, melyeket ezek a 
„kriminális elemek“ idéztek elő a német 
közösségnek, egyben töredékét is képezik 
azoknak az értékeknek, melyek évről-évre 
sok-sok milliót hoznak a német népnek. Mi 
igen is fentartjuk igényünket újbóli egyen­
jogúsításukra, jóllehet az elmúlt évszázad 
tapasztalatai arra tanítanak, hogy a leg­
jobb érzelmek és teljesítmények sem biz­
tosítják hosszabb időre a mi egyenjogúsá­
gunkat, az emancipáció azonban a legter­
mékenyebb és a legsajátságosabb létfor­
mája a zsidóságnak a világon. A mi törek­
vésünk arra irányul, hogy ha az emanci­
páció megvalósítása kifelé lehetetlennek is 
tűnik a mai időkben, annál erősebb mér­
tékben készítsük azt elő befelé. Felhívást 
jelent közösségünk tagjaihoz, hogy tart­
sanak lépést az idővel és a külvilággal, 
nem rezignáltan elzárkózva, hanem mindig 
keresve az utat a külvilághoz. Méltósá­
gunk. becsületünk és felelőségérzetünk 
megőrzése és erősítése — ezt jelenti ma 
számunkra az emancipációért való küzde­
lem.“

VASÁRNAP, 1935. FEBRUÁR 10.

technikával a vegytisztitás 
Ősinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol I

Bratianu Binu nyilvános köszönéséi 
menne« faiarescunalí 

a SSkesSa-iigyérá
Taíarescu és Bratíanu Binu pari vezetőségi ülésen likvidáltál-

a differenciákat

Bucuresti, február 9. (Az Uj Kelet tu- 
dósitójától.) A liberális pártklubban pén­
teken este ülést tartott a kormánypárt 
állandó vezetősége Bratianu Dinu elnök­
letével. Bratianu hangsúlyozta, hogy egye­
sek szerettek volna bizonyos kérdésekben 
állítólagos ellentétekről tudni közte és Ta- 
tarescu között, igy a Skoda-ügyben és a 
gazdasági kérdésekben. Kijelenti, hogy az 
egész idő alatt a legteljesebb egység ál­
lott fenn kettőjük álláspontjai között a 
Skoda-céggel folytatott tárgyalások elvei 
alapjait illetőleg. Ép igy áll a helyzet a 
pénzügyi és gazdasági politikára nézve is, 
amelyekről egyébként a lapokban is nyi­
latkozott. Tanácskozást folytatott úgy a 
miniszterelnökkel, mint a gazdasági és 
pénzügyi tárcák minisztereivel, valamint a 
Banca Nationala kormányzójával is és 
megállapította, hogy nincs különbség e 
tekintetben sem nézeteik között.

Ezután Tatarescu beszélt, aki leszegezi, 
hogy minden fontosabb kérdésben kikérte 
és megkapta a pártelnök belegyezését, 
akinek köszönetét mond támogatásáért. A 
miniszterelnök ezután részletesen és beha-

tóan ismertette a Skoda-céggel lefolyta­
tott tárgyalásokat és azoknak jelenlegi 
stádiumát.

Dinu Bratianu úgy saját, mint a párt­
vezetőség nevében köszönetét mondott Ta~ 
tarescunak, hogyan vezette a tárgyaláso­
kat és hogyan tudta megvédeni az ország 
érdekeit.

A pártvezetőség azután a parlament elé 
kerülő törvényjavaslatokkal foglalkozott, 
és elhatározta, hogy elsősorban a szövet­
kezeti törvényt fogják tető alá hozni.

Tudomásul vették a következő pártszer­
vezeti elnökválasztásokat.

G-orj: Neamtu tiszteletbeli elnök és Ta­
tarescu tényleges elnök, Arges: Purcarea- 
nu tiszteletbeli és Honoriu Banescu aktív 
elnök, Mures: Dandea Emil elnök. Ro- 
manati: tiszteletbeli elnök Titeanu.

A pártvezetőség ülése este 9-kor ért vé­
get, amikor a fentiekről hivatalos közle­
ményt adtak ki.

(íe£C <zz. i'zíéées £ctJícÍ4
!\éfyen ctjáittafet t&fä&iJl xi irtc mjeatef*erntí£i& 
Urmek ctx upctxi ottfiont, a*nir*e mindig
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tarosam ure s ~ brasov- b ucuresti.

VAS Ä R NAP,

EMIL LUDWIG

Sc»
Hind

Von Papén ur gaj 
kínlódnia sem örökül 
ráfizetéses birtokok! 
iásókkal, sem válási 
késő váltóadósságok]] 
ben szén és érc pihd 
zek ezrei kalapáltak 
ezt napfényre hozzál 
von Papén ur? Elöl 
elegáns nevelést kapd 
tán. nemcsak gondnj 
is volt, hogy a pára 
folyását érvényesíteni 
sebb teljesítmény nej 
lom legmagasabb hif 
gyeibe fogadta és szj 
neki a hatalomra vd 
dolog hiányzott ml 
kapcsolat, amelyet a 
szakban, sajnos, méd

Hágj
Fsp(

A nén emberét 
ahelyett, hogy harc 
menyben nem volt el| 
nem volt ugyan 
ereszkeöolcg —, de 
képzettséggel rendel 
nyugodtan le Jehetefl 
tetői és egyébként isi 
kísérteties hajával í 
He. történetesen nem] 
szónoklatot tartani, 
gében szerény fellépi 
széni fog. Most, 1 
alábbhagyni, a gazda 
a bolsevista Stras I 
baloldal felé kanyar« 
gatja —- most érk a 
hogy vele szövetségid 
falnak pénze volt ad 
sége volt; a nép k| 
kizárólag ö rendelte 
nek hiányzott. >: I
nyi bizalmas bes: J 
lehet hozni! 1935 <j 
GobbeLs naplójában:! 
Führer néhány j 
Fapannel. Talán cgyl 
ezzel a beszélgetéssé 
mista hang. a pé í 
emiatti visszaesése I 
ránkozás után. i:l 
Papén és Hitler I 
rajnai bankárnál :.<j 
lert megnyerni, 
után azonnal megi 
terv sikerül, úgy m 
tatomtól. És ka egy 
pénzügyi hely zetv 
hatni.

Hitler, mint min 
és ingadozik. Mind 
németországi tartó 1 
nek együk kerületét| 
mindenáron győzni 
reket várakoztatja 
ban tart szónoklat 
tási számarányt is 
A tenorista s.r | 
veszni hagy egy elő 
hogy: na este eg 
fellépni.

Egy lova
Amikor néhány 

megkérdezte Pared 
lerrel? — az urloví 
Schleicher mosolyé 
zsebéből, amelyek 
rögzítették. Hüs 1 
barg is úgy felírass 
lőtt, hogy a legk 
gén elnézett az 
Papén ezt is 2c ny | 
mérvében nem s: 
lenni. Egyébként 
horgok rövidesen 
intrikát készített ej 
gánsabb, mint va| 
panamaanyag&t Hl 
hogy ezt a junkere] 
denburggal szembej

Azokban a napd
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mil LUDWIG
kerítő számszerű bl2c- 
|:;á tkoznunk, állítjuk 
Be, melyeket ezek a 

idéztek elő a német 
töredékét is képezik 

lek, melyek évről-évre 
Lk a német népnek. Mi 
ínyünket újbóli egyén­
ét az elmúlt évszázad 
Lnitanak, hogy a leg- 
Ijesitmények sem biz- 
Bre a mi egyenjogusá- 
ció azonban a legte r- 
k sajátságosabb létfor- 
k világon. A mi tőrei-- 

hogy ha az emanci- 
llrife’é lehetetlennek is 
L annál erősebb mér- 

elő befelé. Felhívást 
tagjaihoz, hogy tart- 
pvel és a külvilággal, 
r kozva, hanem mindig 
külvilághoz. Méltósá-» 
és felelőségérzetünk 

pse — ezt jelenti ma 
p pációért való küzde-

Erdes bőr ellenMINDEN BURG ÚTJA A C
KamamsmSSaBamaMm^ -vast

SASZARTOL HITLERIG

katonai diktátorát akar
átadja Hitlernek a halaimat i seregben, Hétfőn Oszkár ötvenéves 5e#z. Ez 

ünnep a Hindenburg-há;-. válságává
torzulhat.

Hitler megkapja a hatalmatVon Papén ur gazdag volt. Nem kellett 
k; j iődnia sem örökösödési illetékekkel, sem. 
ráfizetéses birtokokkal és kétesértékü szaná- 
íásókkal, sem választási költségekből kelet- 
k-'áő váltóadósságokkai. Az ö földjének öié- 
t.: 1 szén és érc pihent és megrepedezett ke­
zek ezred kalapáltak éjjel-nappal, hogy mind­
ezt napfényre hozzák. Hát nem volt boldog 
von Papén ur? Előkelő családból született, 
. Jegáns nevelést kapott, okos házassága foly­
tán nemcsak gondnélküli, de elég hatalmas 
is volt, hogy a pártokban és klubokban be­
folyását érvényesíteni tudja. Minden különö­
sebb teljesítmény nélkül hágott fel a biroda­
lom legmagasabb hivatalába. A néphős ke- 

fogadta és szemvillanásával megígérte 
nein a hatalomra való visszatérést is. Egy 
.’.bog hiányzott mindössze: a néppel való 
kapcsolat, amelyet ebben a nyomorult kor- 
- :akban. sajnos, mégsem lehetett nélkülözni.

I kezdett elfordulni Schleichertől és bizalmat- 
I lansága haraggá fokozódott a tábornokkal 
í szemben, mert ez nem akarta a vizsgálc- 
í bizottságból feltörő zajt elnyomni, Papén
i közölte Oszkárral, hogy Hitler kezeiben van 

a döntés. Ha ö akarja, botrány lesz s ha a töb­
biek akarják, úgy hallgtásra fogja kénysze­
ríteni a rajongókat. Hitler maga is erősebb­
nek érzi magát, lapjaiban a kormányt tá­
madja. Hugenberg ugyanezt teszi. E pilla­
natban. valamennyien valamennyi ellen Írnak,

1 mert valamennyien a Reichstag ülését várják, 
amelyen a bizottságnak az Osthilfe fölötti 
„bolsevista“ javaslata tárgyalásra kerül.
Vájjon Schleicher nem fogja-e ezt meg­
előzően feloszlatni a házat ? Á vörös mappa 
ismét akcióba lép?

; taggal együtt szétkergetné és hajlandó volna 
i egy nemzeti koncentrációs kormánnyal együtt 
j jönni, ha kancellárrá neveznék ki. Hinden- 
! Durg dörgedelmes ellenvetésére Papén kifejti,
; hogy mily szépen kordában lehetne tartani, 
i ha- az élen is fog haladni. Ka ö, Papén 
‘ ugyancsak e kormány tagja lehetne, úgy 
‘ asszisztálhatna Hitler minden ténykedése 
I melleit s a Reichswehr és a külügyminiazté- 
I riuni, amelyek az öregumak oly drágák, to- 
I vábbra ia az ő számára is lesznek f emutart - 
j va. Thyssen és barátai finanszírozták Hitler 
j mozgalmát, tehát szabályozhatni fogják őt a 
j hatalmon is. Csak három nemzeti szocialista 
j kerülne be a kormányba, a többit nevezze ki 
í Hindenburg.
j Midőn az öregur január 28-án Schleichert 
I meneszti, még nincs tisztában önmagával. 

FeSelieBSéS lesz úrrá Berlinben 1 Kancellárrá kinevezni? Sppen azt, akiről ön-
j magát és másokat is biztosított, hogy nem 

fenség és tájékozatlanság, káotikus j fogja kinevezni? Az összes jelöltek nyugta­
id a Reichstagban, a szerkesztőségek- | lanul ülnek haniszállásaikon, mert senkisem 
a palotában "is. Oszkár Hindenburg ; tudja, hogy mit fognak az éj folyamán a pa­
tt látja a megmentőt. Január 27-én I latéban elhatározni. Valamennyien tehetette- 
i jelen ti az öregumak, hogy Hitler az i nül állnak az aggastyán előtt, kivéve azt, aki 

vív*"*iAhir.ottsűv:it az e-rósz Kicks- I az ágyukra támaszkodik.

Ss vasárnap, január 28-én a Papén által 
hivatott Hitler megjelenik, mint a helyzet 
megmentő je. Hétfőn Hindenburg kormány­
alakítással bízza meg ugyanazt az embert, 
akit kétszer legyőzött, amikor hatalmasabb 
volt, mint most. Igaz. hogy Hitler hivatalát 
egy koalíció keretében veszi át, amelyet az­
előtt elutasított, és bár két pártvezére is a 
kormányba került, egyébként azonban ellen­
ségével, Hugenberggel, egy lovaggal, egy 
gróffal és egy Papenael együtt kell ülnie a 
kabinetben.

Mily csodálatos fordulat! A népvezér meg­
mentette a junkereket. Mialatt január 30-án 
délben a parlamenti vizsgálóbizottságban a 
referens első jelentését teszi meg a panama 
egyik aktacsomójáról, a Reichstag feloszlatá­
sának hire valósággal torkára, forrasztotta a 
szót. A bizottság tagjai hazamentek, soha 
senki nem látta többé ezeket az aktákat.

.em drágább, 
mint bárhol

Hogysn szövődött Hitle? 
Papén szövetsége Panamákból és intrikákból 

emelkedett ki ez „é&redc 
Németország“szönetet A nép emberét meg' kell nyerni tehát 

ahelyett, hogy harcolnának ellene. Végered­
ményben nem volt ebben semmi rossz. Lovag 
nem volt ugyan — így gondolta. Papén le- 
ereszkedőlog -—, de egész csinos autodidakta 

épsettséggel rendelkezett, jó modora volt, 
nyugodtan le lehetett egy grófnő raeilé ül- 
letni és egyébként is egészen eredetien hatott 
alsértelies hajával s szürkéskék szemeivel. 
Ha történetesen nem jut eszébe a szalonban 
szónoklatot tartani, úgy szívélyes és lénye­
iében szerény fellépésével mindenkinek tet­
szeni fog. Most, hogy népszerűsége kezd 
alábbhagyni, a gazdag mecénások elhagyják, 
a bolsevista Strasser elvtárs ostromolja és a 
baloldal felé kanyarodó Schleicher is szoron­
gatja — most érkezett el a pillanat arra, 
hogy vele szövetségre lépjen. Papén és bará­
tainak pénze volt az, amire Hitlernek szük­
sége volt; a nép kegye, amellyel csaknem 
Kizárólag ö rendelkezett, volt az, ami Papen- 
rek hiányzott. Egy találkozás, csak egy órá­
nyi bizalmas beszélgetés és mindent rendbe 
iahet hozni! 1935 december 29-én azt írja 
Göbbels naplójában: „Nincs kizárva, hogy a 
Führer néhány napon belül tárgyalni fog 
Pap enne!. Talán egy uj lehetőség nyílt meg 
ezzel a beszélgetéssel“. Ez volt az első opti­
mista hang, a pénzhiány és a mozgalomnak 
miatti visszaesése fölötti hetekig tartó si­

ránkozás után. És amikor január 5-én 
Papén és Hitler találkoznak Schröder 
rajnai bankárnál, nem volt nehéz többe Hit­
lert megnyerni. Göbbels ezen beszélgetés 
után azonnal megírja naplójában: ha ez a 
terv sikerül, úgy nem vagyunk messze a ha­
talomtól. És ha egyszer odakerültünk, •& párt 
pénzügyi helyzete nem fog többé zavar-

lilíTídáliáli:

ikoda-céggel lefolyta­
ss azoknak jelenlegi

r saját, mint a part- 
'Szönetet mondott Ta- 
vezette a tárgyalásc- 
megvédeni az ország

Eutan a parlament eie 
ptokkaí foglalkozott 

elsősorban a szövet­
te tető alá hozni.

Magnolia-Streeta következő pártszer 
k-kat. Korunk legnagyobb zsidó eposza magyar 

nyelven

Két évtized kellett hozzá, hogy megje­
lenjen az első regény a maga nagy távla­
taival, mélységeivel és őszinteségével, 
amely a háború utáni zsidóság problémáit 
mutassa. Ez a regény Louis Golding öt­
száz oldalas hatalmas alkotása: a Magnolia 
Street.

A zsidó vándorlás hatalmas eposza a 
Magnolia Street. Kelet felől, hogyan szi­
várgott a zsidó tömegek egy hányada a 
nyugat felé, milyen különös beékelődéssel 
helyezkedtek el a törzsökös népek között a 
legangol-szászabb városokban, hogyan éb­
resztették a lakosság selejtes rétegében a 
zsidógyülöleíet, miképpen állították mar 
guk mellé a veszély óráiban az angol nép 
jobbjait és amikor kiütött a háború, ez a 
korszakos esemény hogyan alakította át 
a zsidóság közösségi életét — erről szól a 
hatalmas mü első kötete. A két második 
kötet a háború utáni vándorlások és prob­
lémák könyve, döbbenetes igazságok a 
zsidó ember jelenéről és bölcs útmutatás 
a jövő felé.

Nagy teljesítmény a Magnolia Street, a 
legművészibb és legzsidóbb alkotás, ami az 
utóbbi években megjelent. Típusai és alak­
jai csupa élet; mintha a testvérink lenne 
az egyik, ellenségünk a másik, jóakarónk 
a harmadik. Nem tudjuk feledni őket, mel­
lettünk és körülöttünk ágálnak a nagy él­
mények átható erejével.

Ezt a müvet adja ki legközelebb a „Pha­
ros“ két testes kötetben. A fordítás jogát 
a vállalat már megszerezte és a fordítás 

jelentősen előbbre jutot-

(teletbeli elnök és Ta­
tok, Arges: Purcarea- 
pnoriu Banescu aktiv 
Sea Emil elnök. Ro- 
elnök Titeanu. 1 méter

papl&nlepetiö 
" vászon

í méter
I-a Madapolsm

1 méter
fehérnemű vászon

1 méter
mosott vászonése este 9-kor ért vé- 

;kről hivatalos közle- 33 Sei
i darab
abrosz,

6 szalvétával

I méter
alsóiepeáő vászon

Hitler, mint mindig, most is határozatlan 
ingadozik. Minden figyelme a legkisebb 

németországi tartomány felé irányul, amely­
nek egyik kerületé ben választás van és ahol 
mindenáron győzni akar. A nagy pénzembe- 
: eket várakoztatja és kétszáz lakosú falvak­
ban tart szónoklatokat, csakhogy a válasz­
tani számarányt ismét kedvezőbbé alakítsa. 
A tenorista szenvedélyessége ez, aki inkább 
veszni hagy egy előnyös szerződést, semmint- 

ma este egy másik énekest engedjen 
fellépni.

1 méter
gyaemn vászon

29 lei

1 méter
reklám vászon

158 le58 lei

Schleicher államcsínyt tervez
tisztázódott volna a szociális tábornok keze 
ben. Hogy ez a teiv készen állott, azt Eredő 
tábornok február 2-án egy politikai barátji 
nak azzal a naiv megjegyzéssel árulta « 
hogy ö egyáltalán nem érti, miért bocsátó 
ták el, hiszen csali az ostromállapot kikiált: 
sát határozták el.

Midőn Schleicher menesztése után vise iá­
iért hivatalába, magához kérette a katolikus 
és a szocialista szakszervezetek vezetőit és 
megkérdi őket, fcajlandóaxí-e a Reichswehr tá­
mogatásával az általános sztrájkot kikiáltac- 
ni? Egyesek hozzájárulnak, mások gondol­
kodási időt kérnek. Tanácskozások követ­
keznek von Bredow tábornokkal és a töb­
biekkel. váz összes generálisok, akiket cink 
a dologba beavatnak, készen állnak egy kis 
legális államcsínyre. Holnapután, azaz január 
30-án, héttőn a potsdami helyőrség be fog 
majd vonulni 
Berlinbe. Kikiáltják az 
táros sztrájk, Papén és 
Hindenburg 
A helyzet gyors 
Potsdamba 
beszélje. A ti 
gúlát. Valamennyien 
intrikáiba és udvari politikájába, valameny- 
nyien cselekedni akarnak. A következő napon 
a katonai diktatúra befejezett tény lett vol­

talán renddé

A tábornok elfecsegi a tervet

Schleicher tábornok azonban fecsegett, 
ahelyett, hogy cselekedett volna. Valamelyik 
beavatott megtáviratoztatta Schleicher tábor­
nok puccsteivét az egyik angol lapnak, 
onnan visszatelefonáltatták a hírt Berlinbe és 
azonnal a palota tudomására hozták. Vasár­
nap mid a. két Hindenburg tudott már a 
tervről. Csak ez hiányzott ahhoz, hogy a 
marsaik dűlőre juttassák, őt, a véderő leg­
főbb parancsnokát, kényszerítsék valamire 
saját tábornokai ?! Minden összefutott, hogy 
az öregur elhatározását siettesse. Meg kellett 
menteni a nagybirtokosok junker-világát, 
helyre kellett állítási a fegyelmet a h---d-

a Brandenburger-Thor alatt 
ostromállapotot, álta- 

Hltler védőrizetben, 
befejezett tények elé állítva .. • 

cselekvést kívánt. Bredow 
utazik, hogy a. dolgot meg- 

:áhomokok körében ragyogó han- 
beiefáradtak a palota

I munkálatai mái 
j tak. A Pharos előfizetői néhány hét múlva 
i a mű első részének birtokában lesznek.;őbbi hetek anarchiáji
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Miért nem mentek lorsdonbs 
a romén asztailteniszezők
Claj, február 9. (Az Uj Kelet tud.) A ro­

mán asztalite.niszcsapat, amely indulásra ké­
szen állott Bucurestiben, hogy a világbaj­
noki versenyen Románia színeit képviselje — 
ezúttal, is itthon maradt. Hiábavaló volt a. 
versenyzők minden igyekezete, hogy a szö­
vetség anyagi gondjain .segítsenek, amikor 
.saját zsebeikből erejükön felüli, összegeket 
ajnáltak fel útiköltségeik pótlására, a kikül­
detésből semmi sem lett.

A városaikba visszatérő sportolóktól szer­
zett értesüléseink szerint a kiküldetés el­
maradása ezúttal nem a szövetség, hanem 
részben az angol konzulátus, de főleg az ál­
lambiztonsági szervek felületességének és ér- 
zéstelcnségének tudható be.

A ping-pong szövetség ugyanis élén annak 
elnökével, Zahirnic professzorral, a ping­
pongozok Bucurestibe érkezése utóm mindent 
elkövetett, hogy a csapat idejében megérkez­
hessen a londoni világversenyre. Mindenek­
előtt is megszerezte az utazási költségek 
hiányzó részét, majd a kollektiv útlevelet is. 
Amikor a kis csapat két órával a vonat in­
dulás előtt utrakészen várta az angol vízum­
mal immár kész útlevelet, az angol konzu­
látuson váratlan komplikációk álltak be. Itt 
ugyanis közölték a szövetség elnökével, hogy 
kollektiv útlevéllel Angisba a fennálló tör­
vények értemében beutazni nem lehet, tehát 
vízumot csak egyéni útlevélre adhatnak. 
Minthogy az angol konzulátus pillanatnyilag 
konzulcsere miatt nélkülözi vezetőjét, a szö­
vetség elnöke azonnal megtette a szükséges 
lépéseket az egyéni útlevelek megszerzésére. 
A bucuresti sziguranca azonban arra való 
hivatkozással, hogy a sportolók mindannyian 
kiskorúak, tehát szülői beleegyezésre van 
szükségük, megtagadta az egyéni útlevelek 
kiadását. Hiábavaló volt az elnök érvelése, 
hogy nemzeti ügyről van szó, különben is 
az egyéni útleveleket a kollektív útlevél alap­
ján legális utón ki lehet adni, ez állambiz­
tonsági hivatal vezetői hajthatatlanok marad­
tak. Közben az utolsó vonat is elment, mi­
által a további fáradozás hiábavaló lévén, a 
versenyzők megkapták bucuresti tartózkodá­
suk költségeinek megtérítését és ambíciójuk­
ban letörve visszautaztak lakóhelyeikre.

A ping-pong gárda londoni kiküldetésének 
újabb kudarcához minden kommentár fölös­
leges.

Megkezdődtek Londonban az asztali- 
tenisz világbajnokság! versenyek

Londonból jelentik: Pénteken délelőtt ün­
nepélyes keretek között nyitották meg az 
egyik nagy londoni fedettuszodában az aszta­
litenisz világbajnokság versenyeit. Az első 
nap a csapatversenyekkel kezdődött. Ered­
mények: Féríicsapatverseny. Anglia—Hollan­
dia 5:0. Franciaország—Lettország 4:3, Ma­
gyarország—Litvánia 5:1. Nőicsapatverseny. 
Németország—Belgium 3:0, Magyarország— 
Írország 3:0. Anglia—Hollandia 3:0. Cseh­
szlovákia—Franciaország 3 :ö.

men, az Operaházból. 23,30: Hírek. 1.15: Ci­
gányzene. 2.05: Hírek.

JBécs. 14: Hanglemezek. 15.10: Operettrész­
letek. 19.40: Komédia.

Berlin. 24.10: Zenekari hangverseny.
Köln. 20.20: Katona,indulók. 21: Népdalok. 
Prága. 22.30: Vonósötös.
Varsó. 22: Könnyű zene. 24.15: Tánczene.
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Riindman angol kereskedelmi miniszter beszéde 
az akóházban a román-angol gazdasági

egyezményről
Manolescu-Stmnga «tyiíatkozaia az angol lapok munkatársainak

London, február 9. (Rador.) Az angol 
alsóházban Runciman kereskedelmi minisz­
ter az angol-román egyezményről a követ­
kezőket mondotta:

— Miután szükséges módon limitálni kel­
lett a román export mértékére a Romániá­
ba való bevitelt, az angol áruk bevitele 
Romániaába szintén korlátozva marad, kü­
lönösen azért is, mert Romániának számos 
országgal kompenzációs szerződése van, 
ahonnan importját fedeznie kell.

— Bizonyos könnyítést e tekintetben 
I mégis elértünk, amire Románia hajlandónak 
I mutatkozott, hogy megakadályozza a román 
j értékek árucsökkenését külföldön, másrészt 

megfelelő egyensúly szükséges a devizák te­
kintetében, a múltbeli kereskedelmi adóssá­
gok kifizetése és az ezutáni szállítások ren­
dezése végett. A megállapodás tiem változ­
tatja meg azokat a kötelezettségeket, ame­
lyek a román kormány, vagy a Román Nem­
zeti Bank részéről fennállanak a kereske­
delmi adósságok kifizetését illetőleg.

a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY
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Misei
Vasárnap február 10.

Budapest. 10.15: Hírek. 11—12.10: Egyházi 
zene. 12.15—13.15: Istentisztelet. 13.20: Pon­
tos időjelzés, 13.30: Róth vonósnégyes. 14.40: 
Rádiókrónika,. 15: Hangversenyzenekar. 16: 
Beadás. 16.50: Novotny és Kubicsek har- 
menikakettőse. 17.30: Maciács, előadás. 18: 
Lendvai Andor énekel. 18.45: Tarka est. — 
20.10: Jazzeuekar. 21.15: Tamási Áron el­
beszélése. 21.45: Hanglemezek. 22.35: Hírek. 
23: Szalonzenekar. 24: Cigányzene. 1.05: 
Hírek.

Berlin. 20: Ramsay, afrikai kutató a mik­
rofon előtt.

Hamburg. 21.10: Brahms-est keretében az 
újonnan felfedezett Ophelia dalok bemutatása

Brüsszel (fiamand). 21.15: Flamand mü- 
dalok.

London Régiónál. 22: Mikrofónriport Lin­
colntól.

Strasbourg. 22.30: Lotharingiai és breton 
zeneszerzők müvei.

Hétfő, február 11.
Budapest. 10.45: Torna. 14.05: Zongora- 

hangverseny. 15: Zenekari hangverseny. — 
19.40: Hanglemezek. 20 05: Német nyelvokta­
tás. 20.30: Tárogatóhangverseny. 21.39: Car­
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Este 9 órakor

Sidy Thal és társulatának bucsufellépése. 
Előadásra kerül:
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cimü operett I. felvonása

ifiín Rebens keceli
cimü operett II. felvonása

CHAZENDl
cimü operett H. felv. Végül Sidy Thal és 
Adolf Teffner énekük „A Komödiantin" és 

„Ihr sóit ins gedenken“ cimü áriákat.
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adósságok számlájából.
Április 15-töI kezdve minden hónap 15-én 

60 ezer fontot fog a román kormány bef; 
zetni erre a számlára. Bizonyos esetekbe.: 
könnyítéseket fognak engedélyezni az adós 

\ ságok fizetésére az úgynevezett kompenzá 
I ciós kivitel utján. Az egyezmény érvénybe - 
I lépéséhez szükség van a román korraány
I hozzájárulására.

London, február S. Mairolescu-Strunga 
I jelentette a londoni lapok munkatársainak 

hogy a létrejött angol-román egyezmény 
értelmében, amely a kereskedelmi adósságok 
ra. vonatkozik, a két ország kereskedelme 
jelentékeny mértékben növekedni fog és 
meg van győződve, hogy emelkedni fog a 
Angliába irányuló román kivitel is. Az 

I egyezmény még aira is fogja késztetni a.: 
angol tőkét, hogy befektetéseket végezze.. 
Romániában, ami Románia fejlődésére jő 
hatással lesz.

Az egyezmény szerint az adósokat fel 
fogják hívni, hogy lejben helyezzék letétbe 
adósságaikat.

A Kereskedelmi miniszter beszéde után 
Állati Lowed képviselő interpellált a kérdés­
ben, majd Runeiman a következő választ 
adta: ..

— Örvendek, hogy módomban áll az 
alsóház tudomására hozni, hogy a Romániá- 

I val folytatott tárgyalások megegyezéssel 
I nyertek befejezést, amit ma reggel aláírtak, 
j Az egyezmény többek között a követ­

kezőket tartalmazza: Megállapítást nyert, 
hogy 1934 november 1-én Románia keres­
kedelmi adósságai mintegy 2 és fél mülió 
fontot tettek ki. A megegyezés értelmében 
ezt a tartozást a román kormány likvidálni 
fogja és pedig február 22-e előtt 400 ezer 
fontot fog fizetni az angol Bankhoz, ami­
vel haladék nélkül teljesíteni fogja az ösz- 
szes kereskedelmi adósságokat, amelyek 

I nem haladják meg a 20 fontot és 20 száza- 
) lékot törleszteni fog a 20 fontot meghaladó
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Matívai Színház
A Cemauti Zsidó Városi Színház együttese

a dtiii Poálé Cedek $,n©sáv z’kénim“ aggmenháza Javára:

ADOLF TEFFNER

APED
■nuHTÉSER,

j Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastaga!* 
j betűvel -1 lej. Legkisebb apróhirdetés 29 ír
I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
j Apróhirdetések dija előre fizetendő, ileligés 
I levelet csak agy továbbítunk, ha ptrtőbéiye$

mellékeivé van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mirea iroda. Cluj, Caiea Regele Ferdinand 
116 szám.

Házvásárlók figyelmébe! Eladó családi 3 
j uccára nyíló uj sarokház. mely áll lxl szoba 

konyha, eőszoba, 1x2 szoba konyha, 3 szép 
kiadott üzlethelyiségből, szép rendezett ud­
varból és gyümölcsöskert bői, viz, villany, 
kanalizáció, autóbuszmegálló. Évi jövedelme 
60 000 lej. Értekezni Str. Stf. Cicio Pop No 
91 födi ászüzletben.

Sürgősen kiadó több uccára nyiló sarok 
füszerüzlet teljes berendezéssel, megfelel mé­
szárszéknek vagy más kereskedelmi vállalko­
zásnak, olcsó házbér, autóbuszmegálló. Érte­
kezni Str. Stf. Cicio Pop No 91 fodrász- 
üzletben.

L
Bútorozott szobába lakótársnőt keresek 

havi 350 lejért. Str. Londrei 38.

közreműködésébe! öt bucsuelőadást rendez a következő
műsorral:

Influenza ellen használjon fertőtlenítő 
Szt. László szappant. Megóvja jvárványoktól. 
Már 6 lejért is kapható.

Családnál urileány vagy fiatalember teljes 
ellátás fürdőszobával jutányosán kap. Molnár 
Str. Eminescu 11.

Elegánsan bútorozott szoba elő- és fürdo- 
szobahasználattal febn, 15-től kiadó. Calea 
Victoriei 21., aitó 2.

j Zsidó iparos (szabó, cipész, könyvkötő, kö­
szörűs, esemyös), kiscsaládu, Orsovan való 

I letelepedés esetén fix mellékkeresetre és in- 
i gyenlakásra tehet szert. Érdeklődni: Comuni- 
i tatea Izraelita Orsóvá.

Több évi gyakorlattal szeszfőzői állást ke­
res Wirthehn, Satumare, Negru Voda 49.

Villamossági szaküzletek figyelmébe! A 
satumarei Unió vagongyár csülárkészletét 
dumping árban árusítjuk. Nagyban és ki­
csinyben. Freimann és Riedermann Satumare 
Crisor 3.

Füzőszalonba képzett munkaerő helyben 
vagy vidéken betársulna. Címem a kiadóban.

Uccai és udvari üzlethelyiségek, emeleten 
egy szoba fürdőszobás garcon lakás kiadó. 
Regele Ferdinand 21—23.

Nőtlen, 30 körüli fogtechnikus fogorvos 
(nő) társat keresek. Szükség esetén töke 
van. Leveleket „Fog“ jeligére Rudolf Moese 
Oradea.

Nagyobb egészséges raktárhelyiséget ke­
resünk jobb lakással együtt belváros közeié­
ben április 1-re. Cim a kiadóban.

A tél folyamán is állandóan nyitva maradi 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságár* s- 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kokís- 
vár, Uniő-u. 10. (hátul az udvarban), abc 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése 
közismerten a legizleteeebb ételek káfotlrtáfc. 
Diétásoknak speciális ételek.

A sign
a esnmei 
pátiéi t!

hajjic
Választási mtsnif

clöHSfl

VASÁR X A P,

Sighet, február 9. <
(ójától. A nemzeti- 
taida Sándor dr.-nak| 
eusra vonatkozólag 1 
«agy óbb hullámokat 
azt valaki is gondol tá 
párt központi vezetos| 
iáSt foglalt a javasl: 
aeti nemzeti-parasztti 
kezettnek látta az idl 
^bben a kérdésben. A 
változik, hogy Mari 
vaidista frakció vezeti 
Lazar ülést, aki Mar] 
magát, eltávolították | 
rule dr. fuga Gábor 
« Maniu hívének m 
b*tán Lazar üléssel if 
vagy inkább elintézi 
aak, szintén a vaidia

Továbbá, ugyancsal 
oéljából. szükséges ti 
heti községi választál 
fíbbői az alkalomból! 
gés a kormányzópártd 
szavazatokért. És ml 
r.a városban komoly! 
j pártnak lehetnek, 
szavazatokat biztosit] 
vaidisták hősies gesz| 
gukat. Választási ms 
tak ki, amelyben ün| 
hogy „ha a pártvezel 
Vaida javaslatát, m| 
volna a pártból.“

Most pedig adjuk | 
Sándor főorvosnak, 
»íghetí elnökének, all 
cusról a következőkéi 
sigheti lan hasábjait

— Vaida javaslat] 
hnt — bennünket 
Két okból is. Eg\i 
Sándor demokratikul 
•ezeretetét, másrészrf 
a román néplelket, 
semmi íven terrorist^ 
sei. Bennünket egyí 
érdekelt volna, ha aj 
per absurdum - Va| 
ben mi természetes]

Macek,
nyilatkozati

Matek jelölt!
Belgrad, február 

•entette, Davidovies 
makrát apart ja és a 
tettek Maoeknek a: 
vezetést. A horvát 
fogadta. air.i Belgr 
tett, mert a jelöltek 
niok, hogy hiiséggol| 
ma és a jelenlegi al

Elegén: 
rab' I
Huszonnégy

Timisoara, febr] 
dősitójától.) Val 
*ap délben Timis<j 
vü’eti trafikjában. 
gáns, negyven év 
trafikban, cigaretl 
kérte a trafikosnd 
váltson fel neki. ől 
trafikosnő, visszaj
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binden hónap 15-én 
klán kormány bc-fi- 
I; bizonyos esetekben 

edélyezni az adós- 
jnevezett kompenzá- 
jyezmény érvénybe- 

román kormány

briesc n-Strung» ki- 
pk munkatársainak, 
•3mán egyezmény 
ikedelmi adósságok- 

Bzág kereskedelme 
növekedni fog és 
emelkedni fog az 

n kivitel is. Az 
fogja késztetni az 

etetéseket végezzen 
ínja fejlődésére jő
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apróhirdetés 2A n>j

Maiék kedvezmény. 
fizetendő, Jeligés 

ha portóbéiye$
van.

Iredménnyel közvetít 
p sekkel rendelkező 

Regele Ferdinand

Eladó családi 3 
mely áll 1x1 szoba 

|oba konyha, 3 szép 
szép rendezett ud- 

tbol, viz, villany, 
f;állö. írvi jövedelme 

Stf. Cicio Pop No

uccára nyíló sarok 
ízessel, m gfelel mé- 

gereakedeími válla• ko- 
üobuszm egálló. Srte- 

Pop No 91 fedrász-

Lakótársnőt keresek 
Idrei 38.

knáljon fertötienitő 
fegóv ja ix'árvánvoktó 1.

?y fiatalember teljes 
íny osan kap. Molnár

szoba elő- és fürdo- 
15-tő! kiadó. Calea

pész, könyvkötő, kö- 
aládu, Orsovan való 

!lékkeresetre és in- 
Érdeklődni: Comuni-

' szeszfőzői állást ke- 
Negru Voda 49.

I k figyelmébe! A 
[gyár csillárkészletét 
:. Nagyban és ki- 
edermann Satumare

munkaerő helyben 
Címem a kiadóban.

helyiségek, emeleten 
ráncon lakás kiadó.

I technikus fogorvos 
zükség esetén tőke 

fel igére Rudolf Moese

•aktárhelyiséget ke- 
yütt belváros közel é- 
dadóban.

tndóan nyitva tnaraki
sínek kívánságár* * 
fiús étterem Ko' r,f>- 

az udvar can), ahez 
íratott vezetése «tttt 
ibb ételek k >rv.-iák. 
telek.
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A sigkeíi wmi-ámim frakció elvei! 
m siEiüieriis valahiciasi, Je Jemoic- 
?áciái csal< szavazaiek ellenében 

hajlanJő aJni a zsidólísaalc
m

Váiaszááisi §tsi9mleszÍi.s™t>ikissaE: láiielezsáils a vasdisirá!», h@§gw ha a 
«asmemss claHsussi eíísgechálá voSgas, ők azoEtaal Itilégsieli volaa,'

a párábél
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éighcl. február 9. (Az Uj Kelet tudósi­
éi dói. A nemzeti-parasztpárton belül 
faida Sándor dr.-nak a numerus valachi- 
«.usra vonatkozólag tett javaslata sokkal 
aägyebb hullámokat vet, mint ahogyan 

valaki is gondolta volna. Miután a 
párt központi vezetősége Bucurestiben ál­
lást foglalt a javaslattal szemben, a sig­
ned nemzeti-parasztpárti tagozat is elér­
kezettnek látta az időt, hogy nyilatkozzék 
d-ben a kérdésben. A dolog megértéséhez 
tartozik, hogy Maramures megyében a 
raidista frakció vezeti a tagozatot, miután 
Lazar ülést, aki Maniu mellett exponálta 
magát, eltávolították a tagozat éléről. Ki- 
füle dr. fuga Gábor volt megyei prefektus 
s Maniu hívének mondja magát, de mi- 
atán Lazar üléssel különböző elintézetlen 
fagy inkább elintéznetetlen dolgai van­
nak, szintén a vaidista frakcióval tart.

Továbbá, ugyancsak a dolgok megértése 
céljából, szükséges tudni azt, hogy a sig- 
heti községi választások küszöbön állanak, 
fíhbői az alkalomból megindult a versen­
gés a kormányzópártok között a kisebbségi 
iza vázátokért. És mert egy kisebbséglak- 
a városban komoly sánszai csak annak 
j pártnak lehetnek, amely a kisebbségi 
szavazatokat biztosítja magának, a sigheti 
vaidisták hősies gesztusra határozták ma­
gukat. Választási manifesztumot bocsátot­
tak ki, amelyben ünnepélyesen kijelentik, 
hogy „ha a pártvezetőség elfogadta volna 
V'aida javaslatát, mi nyomban kiléptünk 
volna a pártból.“

Most pedig adjuk át a szót dr. Bálint, 
Sándor főorvosnak, a nemzeti-parasztpárt 
vgheti elnökének, aki a numerus valachi- 
. usról a következőket nyilatkozza az egyik 
vgheti lap hasábjain:

— Vaida javaslata — mondja dr. Ba­
rnít — bennünket végtelenül meglepett. 
Két okból, is. Egyrészt ismerjük Vaida 
Sándor demokratikus felfogását és ember- 
szeretetét, másrészről pedig Vaida ismeri 
a román népleiket, amely nem fér össze 
semmilyen terrorista és hitlerista vezetés­
sel. Bennünket egyébként a dolog akkor 
érdekelt volna, ha a párt magáévá teszi — 
per absurdum — Vaida javaslatát. Ezeset- 
hen mi természetesen levontuk volna a

I konzekvenciákat. A nemzeti-parasztpárt a 
román paraszt-demokrácia megteremtője s 
mint ilyen szembe kell, hogy szálljon min­
őén kilengéssel. Végeredményben Vaida is 
megszavazta a párt programját, amely az 

I igazi demokrácián alapszik, 
i — Választási manifesztumunkban leszö- 
: geztük a párt álláspontját. Meglep azon­

ban a Magyar Pártnak a liberálisokkal 
való barátkozása, most amikor a liberális 
párt ezrével dobja az uccára a magyar hi­
vatalnokokat.

— Ami a zsidóságot illeti nekik két dol­
got kell szem előtt tartamok. Az egyik a 
hála,

mert hétfőn dönti el a zsidóság, hegy 
érdemes-e vele jót tenni.

A másik: hétfőn fogják eldönteni, hogy a 
kormányralépés küszöbén álló nemzeti-pa- 
rasztpártot

akarják-e magukkal szemben hálára 
kötelezni vagy sem,

— fejezte be nyilatkozatát dr. Balint.
Ennek a nyilatkozatnak a numerus vala- 

chicusra vonatkozó része nem reánk, hanem 
a párt erdélyi tartományi vezetőségére és 
annak elnökére, dr. Vaida Sándorra tarto­
zik. Egyedül a volt miniszterelnök hiva­
tott annak megállapítására, hogy a szigeti 
tagozattól ildomos dolog volt-e dezavuálni 
a párt erdélyrészi vezetőjét, akár a kü­
szöbön álló választásokra való tekintettel 
is, Bennünket inkább a sigheti nemzeti-pa­
rasztpárti vezetőnek a zsidóság magatar­
tására vonatkozó megjegyzései érdekelnek. 
A sigheti tagozat vezetője ugyanis külö­
nös ember. Amíg egyrészről demokratikus 
áhítattal hárítja el magától a numerus va- 
lachicus, másik oldalról a zsidó szavazatok 
tói teszi függővé, hogy „érdemes-e a zsi­
dósággal jót tenni“. Ha történetesen a 
sigheti zsidók rosszul viselnék magukat és 
a választásokon elfejetenék „hálára köte­
lezni“ a nemzeti-parasztpártot,

akkor magukra vessenek a következ­
ményekért.

Mert a szigeti tagozat mélységesen demok­
rata ugyan, de ezt a demokratikus érzüle­
tét csak szavazatok ellenében hajlandó gya 
korolni is.
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*^IZIKAí és szellemi munkások igen gyakran 
kénytelenek meg kettőzött energiával dol­

gozni. E túlfeszített munka következményekkel jár. 
Huzamosabb megfeszített munka után az erő 
észrevehetően hanyatlik, az idegek felmondják a 
szolgálatot. Ilyen esetekben próbálja meg az 
Ovomaltineb ezt a nagyértékü, tökéletes, ter­
mészetes erősítő tápszert.
Hamarosan uj erőre kap, az energia visszatér és 
vele a ^munkakedv. Felnőttek és gyermekek egy­
aránt életörömet, munkakedvet, energiát meríte­
nek ^az Ovomaitineból. Szedjen reggel és délu­
tán 2-3 kávéskanál Ovomaltinet meleg tejben fel­
oldva. ize rendkívül kellemes.

Árak: 50, 175.—, 320.— lei

I O ’omaltine nem 
! hátik a modern ember 

háztartásából.

Az egész 
család az 
unokától

WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE

a nagyapáig 
OVOMALTINET 
fogyaszt

az elsör 
idege 
tápszert.
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Macek, a horváf parasztpárt vezére hűség- 
nyilatkozatot tett a felesleg! jugoszláv államforma

és alkotmány mellett
Hacek iefőlfségvátfalésa nagy feltűnést keltett Belgrádban

Selgrád, február 9. Mint az Uj Kelet je- j 
.-mtette, Davidovics volt miniszterelnök de- 
mokratapártja és a földmüvespárt ajánlatot 
tettek Maceknek arra, bog;1- vállalja a lista- 
vezetést. A horvát parasztpárti vezér ezt el­
fogadta. ami Belgrádban élénk feltűnést kel­
eti, mert a jelölteknek nyilatkozatot kell ad- 

niok, hogy hűséggel viseltetnek az áilamior- 
•na és a jelenlegi alkotmány iránt. Ez a koa­

líció valószínűleg megkapja a hat bánság 
területén a jelöltséghez szükséges minimális 
60 számot kitevő aláírást. Belgrádi politikai 
körökben úgy hírlik, hogy a muzulmánpárt 
is tárgyalni akar Macekkel, a szlovének vi­
szont Jefticcsel folytatnak tárgyalást s kor­
mányt támogatók lesznek. A kormánypárt 
régi vezetősége nem vesz részt a választáso­
kon, a radikálispárt pedig kettészakad.

Ducsay Erna ezután visszament a tra­
fikba, ahova egy negyed óra múlva meg­
érkezett a „Dir,com“ megbízottja és az el­
számolást kérte. A trafikosnő gyanútla­
nul nyitotta ki kasszafiókját, amelyben 
ridikülje állott, a fiók azonban üres volt 
és a ridikülnek nyoma veszett.

Ducsay Erna azonnal a rendőrségre sza­
ladt, ahol legnagyobb meglepetésére Ba- 
lea rendőrfőnök asztalán meglátta az el­
veszett ridikült, amit az egyik a trafikhoz 
közel lévő ház portása hozott fel, a rend­
őrségre, aki a táskát a kapu alatt találta 
meg üresen.

A trafikosnő elmondotta esetét az isme­
retlen férfivel, és személyleirása alapján a 
rendőrségnek ma reggel sikerült a tettese­
ket Lápadatu Ion és lonescu Nicolae ro- 
vottmultu Constantái zsebmetszők szemé­
lyében letartóztatni. Mindketten beismerő 
vallomást tettek és bevallották, hogy egy

néhány nappal ezelőtt ők raboltak ki Ti- 
mísoaran egy másik trafikot is.

Az elrabolt pénzt azonban nem találták 
meg náluk és erre vonatkozólag minden 
felvilágosítást megtagadtak. Kihallgatásuk 
még folyik.

Halié, Ta. Mures!
Kedden odaérkezik a nagyszerű jiddis szín­

társulat

Sidy Thai és 
Adolf Tellismel

az élén
Három előadást tartanak Tárgu-Muresen, a 
Zsidó Kulturházban. Jegyek már kaphatók!

l betörők fényes nappal ki­
raboltak egy trafikot Timisoaran

Felmentette az oradeaí törvényszék 
a pénzhamisítással vádolt sigheti

kereskedőket
Nem volt bizonyíték a hónapokon át szenzációnak felfújt

ügy vádlottal ellen

Huszonnégy órai nyomozás után a 
néhány nap előtt még

Timisoara, február 9. (Az Uj Kelet tu­
dósitójától. ) Vakmerő betörés történt teg­
nap délben Timisoara egyik negyedik ke­
rti’éti trafikjában. Délben egy órakor, ele­
gáns, negyven év körüli férfi jelent meg a 
trafikban, cigarettát vásárolt, majd arra 
kérte a trafíkosnőt, hogy egy ezer lejes- 
váltson fel neki. Miközben. Ducsay Erna, a 
trafikosnő, visszaadott a pénzből, a férfi

rendőrség elfogta a tetteseket, akik 
egy trafikot raboltak ki

észrevette, hogy a ridikülben még több 
ezer lejes bankjegy van. A férfi ezután 
eltávozott, csakhamar azonban visszatért 
és kérte a nőt, hogy mutassa meg neki, 
hogy melyik a Bádescu-féle ház. A trafi­
kosnő kijött az üzletből, megmutatta a há­
zat, a férfi pedig néhány percig különböző 
kérdésekkel szóval tartotta, miközben a 
trafik őrizetlenül maradt.

Oradea, február 9. (Az Uj Kelet tud.) Az 
oradeai törvényszék ma tárgyalta három 
sigheti kereskedőnek a bünperét, akiket az 
emlékezetes dolíárhamisitással kapcsolatban 
annak idején letartóztattak. A három keres­
kedő: Birnbaum Ioel, Mendel József és Perl 
Jakab a nyomozó s kezdete óta tagadták, 
hogy valami részük lett volna a hamisítás­
ban. Az ügyben, amelyet annak idején az Uj 
Kelet is ismertetett, nemzetközi nyomozás 
folyt és az oradeai törvényszék egyik vizs- 
gálóbirája Pozsonyban is nyomozott a hami­
sítók után.

Az ügyet Oradeán tárgyalták le, mert 
pénzhamisitási bünperekben a táblai szék- 

j helyen levő törvényszék illetékes. Az ítélet 
általános meglepetést keltett, különösen a

nagy vaklárma után, ami a dollárhamisitást 
kisérte. A három kereskedőt ugyanis a tör­
vényszék bizonyítékok hiányában felmen­
tette. A vád fellebbezett.

— Meghalt Max Uebermann. Berlinből je­
lentik: Max Liebermann, a híres festőművész 
88 éves korában meghalt Berlinben. A nagy 
művész méltatására az Uj Kelet legközelebb: 
számában visszatérünk.

— Kemál pártja abszolút többséget szer­
zett a törökországi választásokon. Ankará­
ból jelentik: Tegnap tartották meg az ötö­
dik török nemzetgyűlési választásokat. Meg­
választottak 399 képviselőt, köztük 17 nőt 
(20 női jelölt közül). Tizenhat képviselő pár- 
tonkivüli, a többiek — a nőkkel együtt — 
a kemalistapárt tagjai. A nemzetgyűlés már­
ciusban ül össze. Ez az első eset Törökor­
szág történelmében, hogy nők is szavaztak.
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Siaifmann ©ucurasti:

A zsidó nép és a Nemzeti Alapok
A zsidó nép történelmi útja mindenkor 

világos volt: támadásokra és megszorítá­
sokra mindenkor bátor akarattal válaszolt. 
Palesztinái munkánkban is az összes tá­
madásokra, a legkilátástalanabb napok­
ban is ellentámadással válaszoltunk. így 
Djemal pasa fennhatóságának ideje után, 
a világháború zivataros napjaiban koló­
niákat létesítettünk Galilban, az 1921-es 
eseményekre az Érnek csodálatos megte­
remtésével válaszoltunk, az 1929. évi véres 
események és Passfield hajszáira egy erős 
bevándorlással feleltünk, amely nagy gaz­
dasági fellendülést hozott magával és az

ja el és ugyanaz a jelentősége, mint egy 
szervezett államban az állami adónak. El­
képzelhetjük, hogy mit jelent egy állam 
életében, ha az adók nem folynak be. Első­
sorban érezhető ez a közbiztonság és va­
gyonbiztonság megvédésénél, utak, iskolák 
hiányában stb. Ám nálunk ez az adó eme­
lés többet jelent. Palesztinában ezekkel az 
anyagi eszközökkel nem csupán a meglévő 
intézményeket tartják fenn, hanem újakat 
is alkotnak. Egy biztos alapú Keren Haj- 
jeszod nélkül meggyengülnek, eddig elfog­
lalt pozícióink és lehetetlen lesz egy újabb 
Alija és kolonizáció. És meg kell monda-

utolsó évben az arab demonstrációk és be- j nunk a keserű igazságot: Az utóbbi évek-
vándorlásí megszorításokra az egész világ 
zsidósága felfokozott munkakészséggel és 
még nagyobb bevándorlással felelt. Ez a 
zsidó nép egészséges életösztönének meg­
nyilatkozása, amellyel szemben tehetetle­
nek maradnak az álproféták elcsüggeszteni 
akaró kísérletei.

Politikai hűre és konstruk­
tiv építő munka

A mi erőnk, amellyel ki tudjuk védeni 
az ellenséges támadásokat, ellentállni tu­
dunk, nem hadseregben rejlik, hanem er­
kölcsi súlyúnkban, emberanyagunkban és 
valamint palesztinai földjeinkben. Fontos, , , , . ,
hegy követeléseinket és tiltakozásainkat \ maJ’ mon<3yan, hogy nem
meghallgassák. Londonban és Genfben, de

ben a Keren Hajjeszód nem volt abban a 
helyzetben, hogy kolonizáljon. Alapunk 
még egy tizedét sem hozta fel annak, amit 
gyűjteni lehetett volna és egy százalékát 
sem annak az összegnek, amire szükség 
volt. Aprópénzeket adtunk, amidőn jelen­
tős összegeket kellett volna adományozni. 
Mindeddig a zsidó népnek csupán 5 szá­
zalékai tudtuk a KH javára megadóztatni. 
Egy intenziv és jól megszervezett munká- 

i va* valószínű, hogy 20 százalékra lehetne 
I az adózók számát felemelni. Egy gyenge 
\ KH a szükséges anyagi eszközök hijján 
< nemcsak belső bajt, hanem külső veszedel- 
’ Y-)e\ is jelent. Anglia elvesztette velünk

mennyivel más volna azoknak a visszhang­
ja, ha Palesztinában egy fél millió zsidó 
élne, kétszer annyi, mint amennyi most és 
tudott dolog, hogy ezt elérhettük volna a 
hét kövér esztendő idején, amikor adva 
voltak a nagy lehetőségek politikai téren, 
s amidőn a zsidóknak jól ment a dolguk, 
nem úgy mint most. De ha eddig nem is 
hoztuk egy félmillió zsidót Palesztinába, 
úgy leginkább a most elkövetkező öt esz­
tendőben tegyük ezt meg. Oroszország 
megvalósította öt éves tervét, hogy iparát 
kifejlessze és saját gazdasági életét kon­
szolidálja. Nekünk sokkal nagyobb szük­
ségünk van egy öt éves terv megvalósításá­
ra, mint bármely más népnek, nálunk nem­
csak arról van szó, hogy gazdasági pozí­
cióinkat kifejlesszük és megerősítsük, 
hanem magáról a gazdasági alapok meg­
teremtéséről saját országunkban. Nincs 
kizárva, sőt csaknem bizonyos, hogy köny- 
nyen elérhetjük az elkövetkező öt évben 
a félmilliós számot Palesztinában, tehát 
egy valóságos miniatűr-államot. De fenn­
áll a veszély, hogy politikai vitatkozások­
kal más irányú erőpróbával elveszítjük 
ezt az öt évet anélkül, hogy a vitatkozáso­
kat felfokozott munkával és áldozatkészé- 
séggel helyettesitenők. Most, amidőn uj 
perspektívák nyílnak a kivándorlásra, vo­
natkozóan, az egyetlen válaszunk a tá­
madásokra és akadályokra a zsidó Paleszti­
na továbbépítése lehet. Az elkövetkezendő 
öt évben erőnket, hatalmunkat az ország­
ban oly naggyá keli tennünk, hogy az ara­
bok és angoloknak ne juthasson eszükbe 
a rni munkánkat állandóan gáncsolni.

Ne felejtsük el, hogy a mi tevékenysé­
gi'r.k Palesztinában az angol fennhatóság 
létrejötte előtt vette kezdetét és munkánk 
nem érhet véget a brit unalom megszűnésé­
vel. Munkakészségünk és alkotóvá gyünk 
eredménye: a mai helyzet Erec Jiszráélben. 
Ezzel a készséggel és erővel minden aka­
dályt le tudunk küzdeni. Politikai hatal­
munk aszerint nő, hogy mennyit és mi­
lyen mértékben tudunk Palesztinában meg 
valósítani.

Uj kolonizációs alkotások

Aa elkövetkezendő évek újjáépítési prog­
ramjában a nemzeti alapok fontos felada­
tot töltenek be. A Keren Hajjeszód a mi 
mmzeti adónk és ugyanazt a hivatást lát­

ta rtunk lépést, amit nem is lehet letagadni, 
j A sovány KH bennünket gyengit és az an­

golokat erősiti.
Ennyit a múltról.
És most fordítsuk meg a szrepeket: ne­

künk kell erőseknek lenni és másoknak 
gyengéknek.

Nemzeti töke és magántőke

Most, amidőn a magántőke erősen orien­
tálódik Palesztina felé, erős Keren

Hajjeszodra van szükségünk, mert: a tő­
kének — épp úgy, mint az embereknek, 
amelyekre Palesztinának szüksége van — 
chaluci tőkének kell lenni. A magántőké­
nek meg lehet az a jellege, amely eddig is 
meg volt, azonban más jelleggel is bírhat; 
a nemzeti tőke viszont mindenkor ugyan­
azt a célt szolgálja.

A magántőke nemzeti érdekeink ellen is 
dolgozhat, ha nem áll a közösség ellenőr­
zése alatt. A jelenlegi palesztinai helyzet 
súlyosan igazolja ezt az aggályt.

Egyes kapitalistán, akik Palesztinába 
mentek, a telekárak hallatlan felhajtását 
vitték végbe, meggazdagitották az arabo­
kat és súlyosan megnehezítették ugyanak­
kor a zsidó tömegek kolonizálását..

Egy szociális irányítóra van tehát szük­
ség ebben a kérdésben és ezt a szerepet a 

\ nemzeti tőke tölti be.
I Nem lehet az a célunk, hogy Palesztiná- 
I ban néhány gazdag mágnás éljen. A mi 
i ideálunk éppen az, hogy Palesztinában egy 
I zsidó többség legyen, amelyet odahozunk 
I és kolonizálunk. Ezre azonban csakis a nem 
! zeti tőke révén érhetjük el.

Az összes erők egyesítése

Nagy probléma előtt állunk, amelyet 
meg kell oldanunk, hogy a KH széleskörű 
tevékenysége meginduljon. A probléma ez: 
hogyan tudjuk a zsidóságon belül az összes 
erőket egyesíteni. Ma erősebben dúl a szét­
húzás és viszály a zsidó táborban, mint 
valaha, az ellenfelek gyakran megfeledkez­
nek arró, hogy elgyazon táborból és sereg­
ből valók.

Ebben az ellenségeskedő atmoszférában 
teljesen lehetetlenné válik a közös munka 
Palesztináért az összes energiák felőrlőd­
ne.1;: a politikai küzdelmekben.

Lehetnek ugyan a jövőben is elvi és fel­
fogásbeli különbségek, hiszen ez a mozga­
lom életerejének a kifejezője, de Erec Jisz- 
láél és a zsidó nép szükségletei azt követe­
lik, hogy az összes erőket a harcok helyett 
a konstruktív épitőmunka szolgálatába 
egyesítsük.

JüitEfá
A sigheti Wizo hírei. A múlt hónapban két 

nagysikerű teát rendezett a sigheti Wizo az 
Ujeágirőkiubban. Az első január 12-én, a 
második 26-án volt dr. Fried Abrahámné és 
Perl Jenöné rendezésében. Háziasszonyok vol­
tak: Dr. Katz Béniné, Szigeti Márkusné, 
Mendelovics Lajosáé. dr. Edenburgné, dr. 

I Sternberg Aladárné, Ki ndné, Sálingemé, dr. 
I Fichmanné, B ruckst ein Mártonná. Moldován 
í Jenöné, Müller Lajosaié, Rézmüvesné. Feb­

ruár 11-én nagyszabású kutturestélyt rendez 
a sigheti Wizo. melynek keretében dr. Fich­
manné és dr. Fried Abrahám, a helyicsoport 
elnöke tartanak előadást. Dr. Fichmanné 
Ada Fischmami-nal Rucurestiben folytatott 
beszélgetéseiről fog beszámolni, akivel Mar- 
guliesnéaél, a regáti Wizo elnöknöjénél volt 
együtt. Dr. Fried a zsidó történelemből feg 
előadást tartani.

A topEtal Jung-Wizo csoport rendszeres 
munkát végez. Hetenként tartja kulturösz- 
szejöveteleit, melyeken zsidó történelmi és 
irodalmi előadásokat tartanak a tagok. He­
tenként kétszer vesznek órát és ürítik a KKL 
perselyeket.

A baiamarei Jung-Wizo intenziven be­
kapcsolódott a cionista munkába. Hetenként 
tartják összejöveteleiket. Jelenleg Herzllel és 
müveivel foglalkoznak és a közel jövőben 
irodalmi törvényszék megrendezését vették 
tervbe. A Wizo csoporttal karöltve jól sike­
rült tea-délutánt rendeztek. A Jung-Wizo 
tagjai a Wizo csoport összejövetelein is tar­
tanak előadásokat.

Az albaíuliai Wizo-csoport január 22-iki 
I gyűlésén Springer Samuné elnöknő tartott 
I előadást „Entwicklung der Frauenbewe- 
1 gung“ címmel. A gyűlésen! szokatlanul nagy- 
■ számú hallgatóság vett részt.

Az anyák iskolája. A Wjzo egyik fontos 
programpontja az anyák nevelése. Ezen fel­
adatának akar eleget tenni, amikor egy elő­
adássorozatban lehetővé akarja tenni az 
oradeai anyáknak és a leányoknak, a közel 
jövő anyáinak, hogy a gyermekeik testi és 
lelki fejlődését megismerjék és ezáltal saját 
gyermekeik érzékeny leikét kell-képpen for­
málhassák és irányíthassák. Az előadások 
megtartására dr. Friedmann Julia orvos 
pszihológust kérte fel a Wizo. aki egyné­
hány előadás keretében fogja a nőknek is­
mertetni ezt a fontos asszonyi problémát. 
Az előadások előreláthatólag hetenként va­
sárnap délután lesznek megtartva a Város­
házán, természetesen a pontos időt még hét- 
ről-hétre közölni fogjuk. Az első előadás va­
sárnap, 10-én délután 4 órakor lesz a Város­
háza nagytermében. Tárgya: Fajfenntartás, 
megtermékenyítés, átöröklés. Mit értünk a 
gyermek lelkülete alatt. Az értékes előadá­
sokra ezúton hívjuk fel olvasóink figyelmét.

A brasovi Wizo teaestélye, A brasovi 
Wizo a Joung Wizoval együttesen rendezi 
meg február 16-án az Elit helyiségeiben 
tánc-teaestélyét. Az estély előkészítésében 
úgy a Wizo, mint a Joung-Wizo tagjai egy­
formán veszik ki részüket. Társadalmi körök­
ben már is élénk érdeklődés nyüvánul meg 
az estély iránt, melynek sikeréhez kétség sem 
férhet.

A timísoarai Wizo-csoportok együttes 
gyűlést tartottak február 6-án Spitzer Ká- 
rolyné lakásán. Dr. Rachel Klompus tartott 
előadást „Aktuelle zionistische Problemen1“ 
címmel. — Február 19-én, kedden ugyancsak 
közös összejövetelt tartanak a timisoarai 

I csoportok Grosz Elemérné lakásán, I. Lloyd 
j sor 11. n. emelet. Előadó dr. Rachel Klom- 
! pus.

I Weinberger Nándorné 
j gyásza
I Súlyos csapás érte Weinberger Nándori.;
I a cluji Wizo ügyvezetőjét és az erdélyi Wh* 

mozgalom lelkes úttörőjét édesatyja, Fische. 
Hermann, halálával. Weinberger Nántiom?i 
gyászában és fájdalmában az egész érdét. 
Wizo osztozik. Az ö fájdalma a mi fájdá 
műnk is és vele együtt áldjuk édesapja em­
lékét, akinek zsidó szelleméből és tanítás . 
bői merítette Weinberger Nándorné azt 
erőt és lelkesedést, mellyel a zsidó nép és 
zsidó ideál szolgálatában áll. Mindannyi u~- 
szere tele és együttérzése szolgáljon vigasz 
számára nagy gyászában.

A reteagi Wizo-csopcrt január ele jer
nagysikerű teaestélyt rendezett, melyn. 
előadója Rabbi Klein Elijahu (Cluj) vor. 
aki a nö szerepéről a cionizmusban és Pa­
lesztinái élményeiről beszélt. A teaestélyer, 
szerepeltek még Kohl Bözsike és Farkar 
Merjdi.

A brasovi Joung-Wizo közgyűlése. Na;, 
érdeklődés meneti tartotta meg a nemrég; v 
alakult Joung-Wizo február 4-én első közgy- 
lését, melyen megválasztották a vezetősége 
Az eddig teljesített minkáról beszámolót ts 
tott Goldfinger Vera az ideiglenes vezető 
ség elnöke. Majd egy háromtagú bizottság 
Simon Magda, Griffel Klári és Engel Gita 
összeszedték a szavazócédaiákat, melyekre 
összeolvasása után a következő vezetőse 
választatott meg: Elnök: Goldfinger Vera 
Alelnökök: Bársony Ibi, Griffel Klári. Tit­
kár: Stern Eszti. Jegyző: Mehler Jani,- 
Pénztáros: Goldsmann Zsuzsi. Ellenőrök 
Vámos Irén, Marmorstein Blanka, egy 17 ta 
gu választmányt a következő tagokból ősz 
szeállitva: Abramovici Klára, Biedermanr
Irén, Andor Éva, Berger Szitii, Citron Szid:, 
Deitel Nelli, Engel Gita. Ehrlich Klári, Er­
délyi Gyöngyi, Glück Baba, Gersch Annus, 
Godstein Szerén, Hortobágyi Tusi, RoUv 
Klári, Schächter Irén, Serbu Rózsi, Weinber­
ger Ibi. A Joung-Wizo jelenleg 59 tagot ki­
tevő és minden a KKL-munkából kiveszi * 
részét. Rendszeres héber kurzus megkezdés;, 
vették tervbe, mely tervet már e hó 18-ám 
megvalósítják. A kurzus résztvevői a Joung- 
Wizo, valamint Eiger Melanie a Wizo elnök* 
és Katz Józsenié a Wizo aielnöke is jelen- 
voltak. F. L

Oradei Wizo hírei. Január 27-én tartotta 
a Wizo választmányi ülését igen élénk ér­
deklődés mellett. Dr. Markovits Ignácné el­
nöki megnyitójában beszámolt a legutóbb 
ülés óta végzett kulturmunkáról, a sál ont al­
csoport reorganizálásáról és a Wizo hébe*1 
kurzusáról. A választmány elvben hozzájárul, 
egy létesítendő héber óvoda támogatásához 
Ezután a dr. Jeremiás Aranka által nagy 
agilitással végzett és a Wizo asszonyok és 
lányok segítségével lefolytatott bébikelengye 
akcióról, a létesítendő purim-bál előkészítésé­
ről, valamint a sikeres taggyüjtési akcióról 
számolt be. — Tellen Jakabné a KH-munka 
állását ismerteti, amiben a Wizo asszonyok 
teljes agilitással vették ki részüket. — Hal­
mos Mérné a KKL munkáról referál, ismer 
tetve a jól sikerült hanuka és chamisa-asz- 
szar ünepélyt és a további eredményes munka 
érdekében több javaslatot tesz. A javaslato­
kat a választmány élénk vitával és nagy 
érdeklődéssel tárgyalta. A csoport a tavalyi 
20 ezer lej kontingenssel szemben ezévre 38 
ezer lejt vállalt. Ezen az ülésen részt vett 
még Blum Zsigmond is, a helyi csoport idő­
közben váratlanul elhunyt titkára, aki elis­
merését és köszönetét fejezte ki a Wizo cso­
portnak a tevékeny támogatásért és mun­
káért. amelyben a csoport tagjai a KH-t és 
a KKL-t részesítik. — Dr. Gellért Miksán; 
kitünően felépített és élvezetesen előadott 
beszámolójában valósággal megelevenítette 
a satumarei Wizo-konferenciát a hallgatói 
előtt, akik hatalmas tapssal honorálták a 
közvetlen előadást. — Dr. Markovits Ignác­
né elnöknö tervbe vette egy előadás-sorozat 
rendezését ..Anyák iskolája“ címen. Az elő­
adások megtartására dr. Friedmann Júliát a 
kitűnő idegorvost kérte fel, aki speciálistája 
gyógypedagógiának és a gyermeki lélek ki­
tűnő ismerője. Az előadások rövidesen meg­
kezdődnek.
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Zsidó
Március hó l-Á 

zsidó diákseglyzó 
zetősége az ezide 
zését.

A diákbál c ló 
rendezöbizo i t ság 
élén dr. Kér 
nőné áü, akik l: 
diákság iránt' 
cluji zsidó a ti - fj 
bál sikere érdekébe 
pal megindult, az 
jövedelem bői se k 
hallgató tanuln á - 
dó diákmenza fe 
Cluj zsidó társad 
zsidó egyetemi ifj\ 
lességét és a n nd 
indította meg akei■ 
lom. amelynek 
népi célokért -- -A 
bé r barátság ra xdM 
ez alkalommal is: 
a szegény : ■ d\ 
eddiginél na 
zsidó diákmenza 
100 zsidó diák tar, 
a bál sikerétől füg\ 
Ságunkkal szf-in be 
s’d fogadják a kő: 
ke dó asszonyait, 
revitelével, a. Diákj 
nak felkar olásó vat 
meg kell, hogy Icái| 
küzdelmeit, amely 
1935-ben. kisebbs< 
bői fakadó és emel\ 
lizálhatók diákéra 
sekre, hanem ege 
élniakarását fejezi

Cluj zsidó társa| 
szeretettel kell, h 
jr azokat o nemesi 
nehéz és nagyon 
ez alkalommal is ?1

BGbalache Ti|
curestiből jelentik: 
poloveni birtokára 
nemzeti parasztpái 
tulescu vendége voj

Antimarx ista 
ben. Géniből jelej 
tegnap nyílt meg 
amelynek célja a 
küzdelem tudcmánl

Maramuresl* 
Sigheti jelentés sd 
betegedett meg a | 
ben. Több haláiesej 
február 18-ig 
mint tízezer a me| 
pulung de Tisa 1 
désben betegedett

Letart őzt.ittd 
tát, akik Oroszori 
Chisinauből jelentj 
mernitza mellett 
egyént, akik át a 
ba. Közülük 12 id 
mennyit Chisinaubl 
dúlt ellenük a vízsf

Véget ért 
Montevideóból jeli 
közli, hogy Erűd 
jezést nyert

A gyomod
Ha gyomorég

m o r tágulást ól va 
szenved, ha rr in cl 
fájdalmakat érezl 
Risurata-t. Majcf 
dalom a penszini 
folyamatából száj 
rata azonban 
hártyák gyullacál 
fenrentá.ciőia oki 
az igazi alkálikul 
érzékenyebb gyed 
ható minden gvól 
ban kisdobozban| 
310 leiért.
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keánberger Nájidom< 
ke es az erdélyi Wiz* 
Bét édesatyja, Ffadtoe 
peinberger NáBdarne 
ban az egész; erdélyi 
li'.jdaíma a mi fájd&l 
p áldjuk édesapja em­
séméből és tanítása.- 

Jger Nando; é azt ;< ■ 
Ilye. a zsidó nép és , 
ka áll. ivlin.'jannyiur.> 

szolgáljon vigaszig
fcn.

I 'irt január elején 
rendezett, melyn» v. 

Elijahu (Cluj) volt, 
cionizmusban és pa- 

t szélt. A teaestélyen 
Bözsike és Farkas

izo ' özgyülése. Nag; 
>i:a meg a nemrégc-v 
fuár í-én iső közgye- 
tolták a vezetősége:. 

lkáról beszámolót tar- 
I vezető

háromtagú bizottság;
I Elái i és Engel Gita 
[cédulákat, melyeknek 
következő vezetőség 
dk: Goldfinger Vera 
li, Griffel Klári. Tit- 
yzö: Hehler Janka

Zsuzsi. Ellenőrök: 
in Blanka, egy 17 ta- 
(retkező tagokból ősz- 

Klára. Biedermamt 
?r Szidi, Citron Szid:.

Ehrlich Kiári, Ér­
ti a ba, Geisch Annus, 
ortobágyi Tusi, Roth 
Eerbu Rózsi, Wein/ber- 
jelerdeg 59 tagot k;- 
--munkáből kiveszi a 

|r kurzus megkezdéséi 
et már e hó 18-á* 
résztvevői a Joung- 

pelanie a Wizo elnöke 
izo alelnöke is jele» 

F. L

[Január 27-én tartotta 
lését igen élénk ér- 

Karkovits Ignácné el- 
peszámolt a legutóbbi 
[munkáról, a salontai 

és a Wizo héber 
[ny elvben hozzájárult 
voda támogatásához. 
Aranka által nagy 

Wizo asszonyok és 
vívhatott bébikelengye 
frrim-bál elökészitésé- 

taggyüjtési akcióról 
likabné a KH-munka 
i 1 a Wizo asszonyok 
ki részüket. — Hal­
diáról referál, ismer 

k uka és chamisa-asz- 
Ibi eredményes munka 
lot tesz. A javaslaté- 
fnk vitával és nagy 

A csoport a tavalyi
II szemben ezévre "16 
az ülésen részt vett

a helyi csoport idő- 
ryh titkára, aki elis- 
•jezte ki a Wizo cso- 

L (nógatásért és mun- 
Drt tagjai a KH-t és 

Dr. Gellért Miksáné 
övezetesen előadott

Jggal megelevenítette
frferer.ciát a hallgatói 

pasai honorálták a 
I Markoviig Ignác- 
I egy előadás-sorozat
I ája“ címen. Az elő- 
r Friedmann Júliát a

aki speciálistája
i gyermeki lélek ki­

rí ások rövidesen meg-
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Zsidó diákhál
Március hó 2-ára tűzte Tci az erdélyi 

s dó dió k segély zó cluji csoportjáénak ve­
zetősége az ezidei zsidó diákbál megrende­
zését.

.1 diákbál előkészítésének munkáját egy 
rendezőbizottság vállalta magára, melynek 
étien dr. Kertész Jenőné és dr. Neufeld Je­
rone áU, akik lelkes odaadással, a zsidó 
diákság iránti szeretettel szervezték meg 
cluji zsidó asszonyainak széles gárdáját a 
bál sikere érdekében. Az akció a mai nap- 
mi megindult, azzal a céllal, hogy a báli 
jövedelemből sok szegény zsidó egyetemi 
hallgató tanulmányi előmenetelét és a zsi­
dó diákmenza fenntartását biztosítsák, 
Cluj zsidó társadalma mindig ismerte a 
zsidó egyetemi ifjúsággal szembeni köte­
lességét és a rendező gárda azzal a hittel 

kitolta meg akcióját, hogy ez a társada­
lom. amelynek áldozatkészsége a zsidó 
ríni célokért mindig zsidó készségre és em- 
htrbarátságra vátlóan egyedül álló volt, 
e~. alkalommal is: és talán most, amikor 
« szegény zsidó diákságnak erre minden 
eddiginél nagyobb szüksége van, amikor a 
zsidó diákmenza fenntartása, több mint 
700 zsidó diák tanulmányainak folytatása 
a bál sikerétől függ — szeretettel és ifjú­
ságunkkal szembeni bensőséges megértés- 
••• : fogadják a közösség céljaiért munkál- 
kedó asszonyait. Ennek a bálnak a siker- 
r (vitelével, a Diákseaélyző támogatottjai­
nak felkarolásával Cluj zsidó társadalma 

meg kell, hogy könnyítse diákságunk élet­
küzdelmeit, amely küzdelemnek nagy része 
1935-ben, kisebbségi és zsidó helyzetünk­
ből fakadó és amely küzdelmek »nem loka­
lizálhatok diákérdekekre, egyetemi kérdé­
sekre, hanem egész Erdély zsidóságának 
étniakarását fejezik ki.

Cluj zsidó társadalma meleg szívvel és 
szeretettel kell, hogy fejadja és üdvözöl­
je azokat a nemes zsidó asszonyokat, akik 
nehéz és nagyon sokszor hálátlan munkát 
ez alkalommal is magukra vállalták,

Mihalache Titulescu vendége volt. Bu-
curéstíből jelentik: Mihalache ma reggel to- 
;>o!oveni birtokára utazik néhány napra. A 
nemzeti parasztpárt elnöke tegnap este Ti­
tulescu vendége volt vacsorára.

Antimarxista intézet nyílt meg Géni­
ben. Géniből jelentik: (Rador.) Genfben 
tegnap nyílt meg az antimarxista intézet, 
amelynek célja a marxista eszmék elleni 
küzdelem tudományos alapon.

Maramuresben tízezer ember spanyolos. 
Sigheti jelentés szerint ott négyezer ember 
betegedett meg a náthajárvány következté­
ben. Több haláleset is történt. Az iskolákat 
február 18-ig bezárták. A megyében több, 
mint tízezer a megbetegedések száma. Cam- 
pulung de Tisa községben nyakszirtmere vé­
désben betegedett meg egy paraszt asszony.

Letartóztattak egy csoport kommunis­
tát, akik Oroszországba akartak szökni.
Chisinauból jelentik: Az orheiumegvei Co- 
snemitza mellett tegnap letartóztattak 19 
egyént, akik át akartak szökni Oroszország­
ba. Közülök 12 ismert kommunista. Vala­
mennyit Chisinauba szállították, ahol megin­
dult ellenük a vizsgálat.

Véget ért az uruguayi forradalom. 
Montevídeóből jelentik: Hivatalos jelentés 
közli, hogy Urugayban a forradalom befe­
jezést nyert.

Szidi Thaiék utolsó
elision

napja

Most már valóban bucsu-előadások lesz­
nek a cluji Magyar Színházban. A nagy­
szerű primadonnát búcsúztatja a cluji 
zsidóság, aki két itteni vendégjátékával 
annyira a közönség szivébe férkőzött. 
Szidi Thal a jiddis színpadok csillaga, aki 
örömet, gyászt, zsidó életsorsokat olyan 
remek színjátszó készséggel tud színpadra 
vmni, mint nagyon kevesen a ma élő pri­
madonnák közül. És az a körülmény, hogy 
a vasárnapi és hétfői három előadás a 
Poae Codek aggmenházának céljait szol­
gálja, el fogja vinni oda a város zsidósá-

— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he­
tenként többször, reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
mert ez mindig alaposan kitisztítja és mé- 
regteleniti a gyomorbélcsatomát s ezenkí­
vül az emésztést és az anyagcserét is jó­
tékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány 
legjelesebb képviselői már régóta hangoztat­
ják, hogy a Ferenc József víz hatásával min­
den tekintetben meg vannak elégedve.

— Franciaországban is dühöng az influen­
zajárvány. Párizsból jelentik: Amiens hely­
őrsége katonái között is nagy arányokban 
lépett fel az influenzajárvány. Százötven ka­
tonát szállítottak kórházba. Emiatt a tör­
vényhozás hadügyi bizottsága vizsgálőbizoít 
Ságot küldött ki a terjedő influenzajárvány 
miatt a vidéki laktanyák egészségügyi hely­
zetének felülvizsgálására.

— A londoni kereskedelmi kamara véle­
ménye szerint csekély az értéke a mestersé­
ges gyémántnak. Londonból jelentik: A ke­
reskedelmi kamara szakszerű vizsgálatnak 
vetette alá a mesterséges gyémántot. A 
szakértők megállapították, hogy az előállít^ 
mesterséges gyémánt anyagának keménysége 
s más fizikai és kémiai tulajdonságai is 
lényegesen különböznek a természetes gyé­
mánttól. Szakértők nem téveszthetik azt 
össze a valódival s éppen! ezért kereskedel­
mi értéke csekély.

A gvomodáidahnak ellen
Ha gyomorégéstől, hányingertől, gyo 

mortágulástól vagy kellemetlen savaktól 
szenved, ha minden ebéd után gyomortaji 
fájdalmakat érez próbálja ki a Magnesia 
Bisurata-t. Majdnem minden gyomorfaj- 
dalom a penszinnek valamilyen savaso asi 
folyamatából származik, a Magnesia Bisu- 
ratn azonban megakadályozza a nyalka 
hártyák gyulladását, amit az élelmiszerek 
fermentációja okoz. A Megnesia Bisurata 
az igazi alkalikus gyógyszer, amit a leg­
érzékenyebb gyomor is el tud viselni. ^ ap 
ható minden gyógyszertárban és drogériá­
ban kisdobozban 75 lejért, nagydobozban 
110 lejért.

Ma, vasárnap a Royal-mozgóban kettős műsor

hei ez ä fülem
Camila Horn, Louis Graveur, Adele Sandrock 
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50 MSP1S HERCEGNŐ
Fősz.: SILVIA SIDNEY.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: HARRY FIEL: 
A világ álarc nélkül.

— Beszámolt egy román képviselő a 
sztambuii interpalameutáris-unió gyűlésről. 
Bucurestiből jelentik: A kamara tegnapi 
ülésén Serbescu képviselő beszámolót tar­
tott az interparlamentáris unió legutóbbi 
sztambuii ülésszakáról.

— Az európai időjárás hírei, Párizsból 
jelentik: Franciaország déli és délkeleti
megyéiben havazások vannak. — Észak- 
Olaszország több pontján hófúvások és la­
vinaomlások vannak. Velence járdám 10 
centiméteres a hóréteg. — A Dolomitok­
ban Corvaránál egy trieszti síelő lavina­
omlásban életét vesztette. — A Righi-vo- 
nalon négy napi szünetelés után újra meg­
indul a vaus! forgalom. — Sestonál, az 
olasz-osztrák határon lavinaomlás megölt 
két olasz vámtisztet. — Az őriáshegység- 
ben az Elfalpbaude környékén eltűnt cseh­
szlovák síelő törzstisztek utáni kutatás ma 
is eredménytelenül járt. Mindössze csak 
egy sí-botot találtak. Szombaton folytat­
ják a kutatást a holttestek után.

gát, mely nem csak művészi gyönyörűsé­
get fog találni, de ugyanakkor egy nemes 
jótékony célra is adakozik.

Az utolsó előadásokon a színtársulat kis 
füzettel fogja meglepni a közönséget, 
amelyben a társulat összes slágereit meg­
kapja ajándékba az előadások minden né­
zője.

Kedden Szidi Thaiék már Tg.-Muresen 
játszanak és még csak néhány erdélyi vá­
rosba látogatnak el, hogy aztán Lengyel- 
országi turnéjukat kezdjék meg.

Rövid hírek mindenünnen. A francia 
Szépművészeti Akadémia tegnapi ülésén Le- 
fráncé elnök köszönetét mondott a jelenlevő 
lor-ga professzoraink, mert az akadémiának 
ajándékozta két eredeti francia nyelven irt 
müvét Bizánc történetéről és A művészetről 
Romániában. lorga különben tagja ennek az 
akadémiának. — Annabella francia film szí­
nésznőt Párizsban fiimfelvétel közben med­
ve támadta meg s a földre döntötte. Nagy- 
nehézségek árán sikerült megmenteni, de 
"3ttö lábtörésf szenvedett. A párizsi ál­

lami klinikán operálják. — A keletafrikai 
Kersia-gyarmat Kisírnia kerületének egyik 
bányájában földomlás 27 munkást elteme­
tett. Nincs remény arra, hogy életben lehes­
sen őket kiásni. — A francia postaügyi mi­
nisztérium a vidéki állami rádióállamásokri~H 
is eltiltotta a reklámok közvetítését. A tila­
lom vasárnap lép életbe. A párizsi állami rá­
dióadók mái- újév óta nem közvetíthetnek 
reklámokat. — Szombaton M&lmöben uj svéd 
tengeralattjárót bocsátanak vízre. — Feb­
ruár 13-án a bécsi központi temetőben 
gyásgíünnepség- lesz a februári forradalmi 
megmozdulás karhatalmi áldozatainak em­
lékére. — Bécsben két villamos összeütkö­
zésénél tizeneggvan megsebesültek. — Szó­
fiában megkezdette üzemét az első bulgáriai 
izzólámpagvár. — Sanghai központi negye­
dében szeszraktárbad robbanás 15 személyt 
megölt. A szomszédos ház is tűzvészben el­
pusztult, amelyben Kina egyik legnagyobb 
titkos opiumgyára volt.

— Újabb kivégzések a Harmadik Biro­
dalomban. Berlinből jelentik: A plötzen- 
seei börtön udvarán ma hajnalban lefejez­
ték Kurt Bömöv és Paul Merz-t, akiket ka­
tonai titkok elárulása miatt ítéltek halálra.

— Ingyen rendelés — munkanélkülieknek.
Az influenzajárványra és kegyetlen télre való 
tekintettel dr. Szilágyi András gyakorló- 
orvos munkanélkülieknek ingyen rendel. La­
kik Str. Paris 38. sz. alatt. Ingyen rendelés 
kedden és pénteken d. u. 4—5-ig.

Az Izraelit Jótékony Nőegylet tea­
délutánját ma délután 5 órakor- tartja meg 
a Palaceban.

— Chaluceskü vő. Schönberger Ráchel 
chaluca (Tg.-Mures) és Israel Tibor chaluc 
(Ciujj ezúton' hívják meg összes rokonaikat, 
elvbarátaikat és ismerőseiket a folyó hó 12- 
én kedd délután 3 órakor Tg.-Muresen meg­
tartandó esküvőjükre. (Minden külön érte­
sítés helyett.) A cluji Brit Hanoar Hamiz- 
rachi sok szerencsét kíván Israel Tibor chá- 
vérnak Schönberger Rachel cháverával való 
esküvőjéhez.

— Pontos fordítások bármely nyelven, 
pontos információ bármely kérdésben, vidéki 
megbízások gyors és pontos elintézése dr. 
Mandel Fordító és Információ Irodában Cluj, 
Memorandului 24.

— Negyven milliárd frankkal emelkedett 
a francia államadósság. Párizsból jelentik: 
Az államadósság az utóbbi négy év folyamán 
41 milliárd frankkal emelkedett. 1935-ben a 
kincstár újabb 14 milliárd kölcsön felvéte­
lére lesz kénytelen.

PHILO
LEXIKON

Handbuch des 
i iüdischen Wissens

S00 hasáb. 250 képpel, 40 képtábla és térké; 
240 tej
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— Nyolc napra Ítélt a timisoarai tör­
vényszék egy parasztgazdát nemzetgyátá­
zásért. Tudósítónk jelenti: A timisoarai 
törvényszék előtt ma délelőtt Ciuies Si­
mon Cápát községi parasztgazda állott 
nemzetgyalázás vádjával terhelten. Még a 
múlt év őszén történt, hogy a kerületi adó­
hivatal erélyes foglalást rendelt el Cápát 
község lakosai ellen. Amikor a végrehajtó, 
a falusi jegyző és egy csendőrkülönitmény 
végig járták a falusi gazdákat, akiknek 
adóhátralékaik voltak, Ciuiea a falu kocs­
májából látta a bizottságot lakása felé kö­
zeledni. A parasztgazda tudta, hogy hozzá 
mennek végrehajtani és ezért kiállott az 
ueea közepére és hangosan szidni kezdte 
a végrehajtót és a csendőröket, végül dü­
hében iiemzetgyalázó kijelentéseket tett. 
A mai tárgyaláson Ciuiea azzal védekezett, 
hogy ne mvolt egészen józan és nagyon el­
keserítette az, hogy el akarják vinni bú­
torait adóba. A törvényszék 8 napi fog­
házra ítélte a parasztgazdát. Az ítéletben 
úgy az ügyész, mint Ciuiea megnyugodtak. 
úgy hogy az jogerőre emelkedett.

— Tudnivalók a Prágai Tavaszi Vásár­
ról. Az idei Prágai Tavaszi Vásár- március 
10-től 17-ig lesz megtartva, mely időpont 
igen kedvező, tekintettel arra, hogy egyrészt 
közvetlenül a Lipcse-i vásár után csatlako­
zik, másrészt a ,,Britisch Industrie Fair“ 
látogatói is programjukba vehetik ezen 
nagyjelentőségű vásár meglátogatását. Hasz­
nálja ki minden érdeklődő a nagy kedvezmé­
nyeket. Felvilágosítással szívesen szolgálnak 
SSL-Konfculátusok és a Vásár képviselői.

mm

Leltári kiárusítás
Ezen árak mellett

a legfinomabb cipőt
vásárolhatta

cipőaraházában

Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 19.

LEXIKON
újból kapható. Szerk.: Újvári Péter. Nagy 
lexikonalakban, 1028 lap, fehér papír, díszes 
íélbörkötésben a korábbi 20-30 lej ár helyett

55® te! LEPAGE-
nál Cluj. Postán utánvéttel. Beküldve portó- 

mentesen.

— Többet bíróság elé állítottak a Párizs­
ban letartóztatott kommunisták közül. Pá­
rizsból jelentik: A letartóztatott kommunis­
ták közül többeket tütott fegyverviselés miatt 
bíróság elé állítottak. A vádlottak pénzbün­
tetést és hat hónapig terjedd szabadságvesz­
tést kaptak.

— A csehszlovákai Tesehenben sztrájkba- 
Iéptek a lengyel kisebbségi gazdasági akadé­
mia hallgatói. Varsóból jelentik: Tesehenben 
a lengyel kisebbségi gazdasági iskola hall­
gatói sztrájkba léptek, mert a csehszlovák 
minisztérium vonakodott lengyel nemzetiségű 
tanárt kinevezni s csehszlovákot nevezett ki.

— Hatvanhatmiiliárd rubelre rug a szőr­
it jövő évi költségvetése. Párizsból jelentik: 
A szovjet jövő évi költségvetése G6 milliárd 
rubel lesz. Kétmillióval dotálják a titkos ala­
pokat s másfélmillióval a politikai rendőrsé­
get.

— Gázömlés egy francia városban. Párizs 
ból jelentik: Clermon Ferrandban gázömlés 
volt. A gáz behatolt lakásokba is. Három 
személy életét vesztette, hetet súlyos mérge­
zéssel szállítottak kórházba. Azt hiszik, hogy 
a nemrég befejezett útépítés során sérült 
meg a gázvezeték.
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Bucitresti, február 9. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A Banca Nationala most tette 
közé jelentését az ország gazdasági hely­
zetéről. A jelentés megállapítja, hogy Ro­
mánia az elmúlt esztendőben is sokat szen­
vedett részint a világválság miatt, részint 
az ország különleges gazdasági, pénzügy­
es társadalmi struktúrája következtében. 
A mezőgazdaság, mely az elmúlt években 
az áresések As a rövid lejáratú, súlyos ka­
matokkal megterhelt tartozások következ­
tében éles válságon ment át, 1934-ben va­
lamelyes javulást mutat fel. A gabonater­
més a kedvezőtlen időjárás következtében 
kisebb volt ugyan, mint az előző esztendő­
ben. 86 milliárd 200 millió mázsa gabona 
termett az előző évi 109 milliárd 316 mil­
lió mázsával szemben. Minőségileg azonban 
a teimés lényegesen jobb volt és különösen 
árpában és tengeriben a kivitel is lénye­
ges veit. 1934 első 11 hónapjában 321 ezer 
tonna árpát exportáltunk 727 millió lej 
értékben és 483 ezer tonna tengerit 1 mil­
liárd IS millió lej értékben. Mindenesetre 
az exportált mennyiség 40—50 százalék­
kal kisebb volt, mint az előző esztendő­
ben.

szesen 13 milliárd 500 millió lej volt, szem­
ben a 12 milliárd 300 millió lejes'behoza­
tallal, ami egymilliárd 200 millió lejes több 
letet jelent. Ez a többlet azonban lé­
nyeges csökkenés az előző évekkel szem- 
yen, ami a deviza-szükségletek kielégítésé­
ben fennakadásokat idézett elő. A kivitel 
értékének csökkenését részint a petróleum­
termékek és az élő állatok árának vissza­
esése, részint pedig a gabona-kivitel 50 
százalékos csökkenése okozta.

A valuta-piacon és a hitel terén 1934- 
ben konszolidálás mutatkozott. Az 1931-es 
nagy pénzügyi válság után az elmúlt év­
től kezdődőleg kezdett ismét piacra kerül­

ni a tezaurizált pénz, a bankok forgótő­
kéje emelkedett és a mezőgazdasági tarto­
zások végleges rendezése hvatva volt ar­
ra, hogy visszaadja a pénzpiac biztonsá­
gát.

A jelentés ezután a bankok helyzetével 
foglalkozik és azokat három kategóriá­
ba osztja: 1. jó bankok, amelyek fentartás 
nélkül fizetik tartozásaikat és nem veszik 
igénybe a konverziós törvény kedvezmé­
nyeit, 2. életképes bankok, melyek közül 
egyesek megegyeztek hitelezőikkel tarto­
zásaik kifizetésének feltételeiben, mások 
a törvényszék utján kérték fizetési képes­
ségeik megállapítását, 3. életképtelen ban-

kok, amelyeket likvidálni keli. Bucuresti- 
ben 85, az országban pedig mintegy 360 
bank fog likvidálásra kerülni. Általába* 
939 bank közül mintegy 400 maradhat 
fenn.

A jelentés kihangsúlyozza, hogy a lej az 
I elmúlt év során az összes külföldi piaco- 
I kon megőrizte törvényes árfoyamát.

illéséit ma átveszi a
erfll

Leiárt Maximos mandátuma
Athén, február 9. Ma jár le Maximos 

görög miniszterelnök elnöki megbízása a
A mezőgazdasági termékek árai állandó j Balkán-szövetség élén és azt automatikusan

emelkedésben vannak. Az árpa ára 2 lei 
36 báni volt kg.-ként, az előző évi 1 lei20 
bánival szemben. A búza ára 3 lei33-ról 
4.24-re emelkedett, a zab 1.55-ről 2.56-ra, 
a rozs 2.34-ről 3.07-re és a tengeri 1.80-ról 
1.91-re.

A belföldi ipar helyzete lényegesen meg 
javult. Az ipari termelés index száma 
1932 végén 70.1 volt', 1933 elején 115.5 és 
1934 júniusában 141.5. A legnagyobb fel­
lendülés a kézműiparban észlelhető. Úgy a 
belföldi termelés, mint a fogyasztás emel­
kedőben van. Ezt az iparágat a behozatali 
nehézségek különösképpen kedvező hely­
zetbe hozták. A petróleum-ipar sokat szen­
vedett az árak folytonos esése következté­
ben. Bár a termelés folyton nő, a termelt 
áru értéke csökkent 1929-ben 4 millió 800 
ezer tonnát tett ki a petróleum-produkció 
és ez 1933-ban 7 millió 300 ezer tonnára 
fokozódott. Ugyanakkor a termelt áru ér­
téke 7 milliárd 400 millió lejről 3 milliárd 
300 millióra csökkent. A petróleumtermé­
kek kivitele 1828-ban 2 milliárd 800 millió 
tonna volt, 1934 első 11 hónapjában 5 mil­
liárd 700 millió tonna. Az áresés ebben az 
iparágban 1934-ben is tartott.

Az ország külkereskedelme az áresések, 
a fogyasztó képesség csökkenése, vala­
mint a kontingentálási rendszer és a kü­
lönböző megszorítások folytán lényegesen 
csökkent. 1929-ben a behozatal egymillió 
100 ezer tonnára rágott, 1933-ban csak 
467 ezer tonnát tett ki. A behozott áru ér­
téke 29 milliárd 300 millióról ennek meg­
felelően 11 milliárd 700 millióra csökkent. 
A kivitel 1929-ben 7 millió tonnát tett ki, 
1931-ben 10 millió tonnára emelkedett, 
1933-ban viszont 8 millió 700 ezer tonnára 
csökkent. Az exportált áruk értéke 29 mil- 
liárdról (1929) 14 milliárdra csökkent.
''1933.) 1934 első 11 hónapjában a behoza­
tal 141 ezer tonnával emelkedik, ugyanak­
kor a kivitel 22 ezer tonnával csökken. A 
behozott áruk értéke 11 milliárd 843 millió 
lejre emelkedik, mig a kivitt áruk értéke 
13 milliárdról 12 milliárd 428 millióra csök­
kent. A kiviteli felesleg tehát 586 millió 
lej értéket képvisel, az elmúlt év első 11 
hónapjában, mig 1933 megfelelő időszaká­
ban a felesleg 2 milliárd 412 millió lejt tett 
ki és 1932-ben 4 milliárd 700 milliót. Az 
elmúlt év decemberében a nem végleges 
kimutatások szerint a külkereskedelmi 
mérleg lényegesen megjavult, amennyiben 
egymilliárd 300 millió lej értékben expor­
táltunk az 500 millió lej értékű behozatal­
lal szemben. 1934-ben tehát a kivitel ösz-

! ;

Titulescu külügyminiszter veszi át. A mai 
napon! táviratváltások lesznek a Balkán­
antant államainak külügyminiszterei között, 
amelyekben notifikálni fogják az elnökvál­
tozást. Júniusig Titulescu a kisantant elnöke 
is egyúttal, júniusban azonban ezt az elnöki 
tisztet Jeftics fogja átvenni, mig a Balkán-

szövetség elnöki tisztét egy évig fogja be­
tölteni Titulescu.

Bucuresíi, február 9. Titulescu ma reggel 
hosszú távirtaot kapott Maximos görög 
külügyminisztertől, amelyben tudomására 
hozza, hogy miután a Balkán-szövetség el­
nöki megbízatása lejárt, az athéni megegye­
zés értelmében átruházza azt Titulescura. Ez 
alkalomból a román külügyminiszter számos 

í üdvözlő táviratot is kapott.

Lelőtte a csendőrőrmestert és önmagával

Egy tsersdőrszakaszvezető karját is szstroncsoíía a tettes
j*judus, február 9. (Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Péntek este 9 óra után a szolgá­
latot teljesítő rendőr arra lett figyelmes, 
hogy a görögkatolikus templomból vilá­
gosság szűrődik ki. A rendőr a templom

Badescu csendőr-szakaszvezető azonnal a 
tettesre ugrott, ez azonban újra lőtt és 
Bsdescunak a karját összeroncsolta. Ekkor 
a tettes kiugrott az ablakon és menekülni 
kezdett. Az uccán üldözőbe vették, mire

felé tartott, ekkor azonban két lövés dör- ] ez dr. Pintea udvarába szaladt be, ahol a

} miniszter kizárólag magánemberként tar­
tózkodik ezúttal Párizsban.

Újabb párizsi jelentés szerint Siznoe 
angol külügyminiszter beszédet tartott a 
párizsi francia—angol kereskedelmi kama­
rában :

— Azt hisszük, hogy a világ érdekében 
dolgozunk, — mondotta. — A múlt héten 
Londonban létrejött egyezmény senki el­
len sem irányul. Nem szüle körben mozgó 
megegyezésről van szó, hanem mindenki 
előnyéről. Ha mindazok, akiket meghív­
tunk, együtt fognak velünk működni, 
ugyanattól a szellemtől áthatva, úgy a ke­
reskedelem prosperitása az 1935 évben 
egyenes irányban fog emelkedni.

A Petit Párisién szerint Flandin és sir 
John Simon megvitatták a londoni javasla­
tokkal szemben támasztott német ellenve­
téseket.

London, február 9. A Reuter távirati 
iroda római értesülései szerint eljuttatták 

I Grandihoz azokat a feltételeket, amelyek 
I mellett Olaszország hajlandó csatlakozni a 
I légi Locarnohoz. Grandi átadta az olasz 
j jegyzéket az angol Foreign Officeban. 
i A Daily Telegraph szerint az olasz kor- 
I mány kész csatlakozni a londoni légi Lo- 
! carnóhoz, de aligha vállal kötelezettséget 
; Anglia légi megtámadtatása esetére segít- 
! ségnyujtásra.

dűlt el és a templomból egy sötét alak 
menekült ki. A rendőrt nem találták el a 
lövések, mire azonnal jelentést tett a csend 
őrposztnak a történtekről.

A csendőrőrmester a Weiss-féle szállo­
dában razziát tartott és az összes vendé­
geket leigazoltatta. Az egyik jólöltözött, 
magas, barna fiatalember az igazoltatás 
közben az éjjeli szekrényből

revolvert rántott elő és Povescu Ni- 
colae őrmesterre lőtt, aki összeesett.

kútba ugrott. Létrával hozták fel és meg­
állapították, hogy Gar on loan ismert temp- 
lomfosztogatóvai azonos. Ahogy a csendőr­
posztra vitték, súlyos mérgezési tünetek 
mutatkoztak rajta,

a kutban ugyanis sztrichnint vett be 
és néhány 'percnyi kínos szenvedés 

után meghalt.
Ludoson óriási izgalmat okozott a bűn­
tény. Popescu őrmester még a helyszínen 
kiszenvedett.

üatüntetést akartak 
rendezni a clup diákok 

Vfifda mellett
A cluji diákság Vaida „numerusz vala- 

chicus“ programjára köszönetképpen szim­
pátia tüntetést akart rendezni a volt mi­
niszterelnök tiszteletére. Az ostromálla- 

j pótra való tekintettel a hatóságok nem en­
gedélyezték a tüntetést.

baloldali kartell iE^ezffifey 
/

Fiaméin és Mta Sírnom Párizsban megvitatták 
a iámét ellenvetéseket a londoni javaslatokra

Jetért
vasi

az orosz-román
i késiét

Párizs, február 9. A francia kormány 
tegnapelőtt a kamarában a szocialisták­
nak egy indítványa fölötti szavazásnál 
csak 56 szavazattöbbséget kapott. Ez a 
kis többség élénken foglalkoztatja a sajtót. 
A baloldali lapok szerint a tegnapelőtt! 
szavazás, a parlament magáraéledését je- 

j lenti, amely vissza akarja venni jogait és 
j korlátozni a kormány túlságosan szabad 
\ működését A mérsékelt sajtó a baloldali 
I kartell feltámadásáról ir. 
í Egyidejű jelentés szerint a tőzsdén bessz 
j irányzat lett úrrá, amit a londoni nyers- 
í anyagpiac helyzetével és azzal magyaráz-

\ nak, hogy a francia törvényhozásban Fian- 
i dm kis tölbbséget tudott csak szerezni a 
1 bizalmi kérdés felvetésénél.
* Párizs, február 9. Sir John Simon an- 
f goi külügyminiszter tegnap repülőgépen 
I a lebourgeti repülőtérre érkezett. Este a 
I külügyminiszter resztvett Flandinnel 
I együtt az angol—francia kereskedelmi ka- 
I mara vacsoráján. A párizsi estilapok köz- 
j lése szerint sir John Simon tárgyalni fog 
I Flandinnel a londoni javaslatok által kel- 
1 tett hatásról és felkeresi a betegen fekvő 
! Láváit is. Ezzel szemben a párizsi angol 
‘ nagykövetség hangoztatja, hogy a külügy-

Moszkva, február 9. (Ractor.) Az orosz- 
román vasúti konferencia véget ért egyez­
mény megkötésével. Megállapodás jött létre, 
hogy direkt vasúti kapcsolatokat hoznak 

j létre a két állam között. A TASS-ügyaök- 
! ség tudósítója intervjut kapott Kirsanow 

közlekedésügyi népbiztostól, aki kijelentette, 
hogy az aláirt egyezmény az utas- és áru­
forgalomra egyaránt vonatkozik, ami nem­
csak Romániára és Oroszországra nézve bír 
fontossággal, de a tranzitó szempontjából is. 
Ekként létrejön a legrövidebb ut Magyaror­
szág, Jugoszlávia, Csehszlovákia, Olaszor­
szág, Délfranciaország, Bulgária, Ausztria 
és a szovjetek között. A közlekedést augusz­
tus 1-én veszik fel, amikor Tiraspol mellett 
a Dnyeszter hídja készen lesz, ami egyik 
pontját képezi az egyezménynek.
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A Harmadik Bi.o 
uj dal született, melyl 
ifjúság számára alkot 

Az uj dal szövegéi 
púktól és a rabbinu 
ra hívja fel a néroe 
a szerencsés helyzeti 
történelem íegsar! 
gi mának lehet estid 

Ebben a.dal j
végtelenül az a ■«•gél 
Ivaíap alá v -;:i a k| 
ház legfőbb rcpr.-z r 
Bégek rabbinusaival.

Érdekes pedig azéij 
századaiban a kait 
rabbinusok és közvei 
len harcolt. Ez 
akadály a an nak, 
judaizmust a náció r 
vele szemben elíráséi 
ear ^nyilatkozásé rr.:k 

Am bármilyen at 
met nácizmus 
lyegzi meg a pápát 
írek az őrületének vj 

A szélső, állati 
mus szerte a világé^ 
tolicizmitsban látja 
Gáléit mellett — 
tét, mely az emberis 
tartozását nem haji; 
őrült és ostoba 
dobni.

Ez az általános! tál 
olyan indoklatian és 
az össze» többi nác ej 

A katolikus 
tagos zsidó 
kilt önbségek válasz:jj 
zonyos ponton talál 
mégsem azonosak.

A hitlerizrm* 
különbségekre igazi 

A Mtlerizmus csalj 
azt, hogy a pápa, 
és a zsidó szel’.etnisJ 
rezentánsait a rabbi 
békét akarnak.

Ez pedig olyan 
vérszomjas náei-batl 
r<- nincs és nem is f 

Ez íi legújabb ná) 
bizonyíték am- ’ |
szándékai mit érne]

Deákul az &í\
A megélhetés ja: 

élet további dráguti 
nem az a dráguld^ 
értékveszteségének 
nanit hónapban az 
szünetelt és a lej 
külföldi áruk é» an; 
nem vált még éreti 
után fog teljes | 
sebben megindul 
ság azonban enni 
van, csak tempó jag 
lariöó. Az 1938-ik 
szükségleteinket 2 
rezhettük be, mint I 
ben: mintegy harmg 
amelynek értéke t 
sehb a békebeli p< 
tavalyelőtt jnncárlj 
megélhetés, mint 
gvobb összegekké 
szükségletek beszc^ 
céhen a megélheti 
gább, mint a bél! 
be-ben 31.20-ra sr.| 
dexszáma, az cl n | 
elérte a gazdasági 
kezese óta a le) | 

Ez a szám hard 
sze: élelmiszerein!! 
fizetjük, mirt a 
két 32.81-szere»fn,| 
stíikséglet i cikken 
rom szán; átlaga [ 
mot, amely viszr 
is nagy olcsósál 
árakkal szembe 
Ugyanis me’ lejSel 
lej nemcsak 32-is


